

Same

தொழிலாளர் பாவை



இலங்கையில் செய்திப் பத்திரிகையாகப் பதிவு செய்யப்பட்டது

இலங்கையில் வெளியாகும் ஒரே சோசலிஸ்ட் தமிழ் பத்திரிகை

மாத இதழ் 483

1997 செப்டம்பர்

ரூபா 6.00

உள்ளே

- ரெலிகொம் தொழிற் சங்கங்கள் தனியார்மயத்துக்கு செங்கம்பளம் விரித்தது எப்படி?..... 2
- இலவசக் கல்வியைக் காக்க மக்கள் இயக்கத்தைக் கட்டியெழுப்புவோம்!..... 3

- பிரான்சுத் தேர்தலில் ஆளும் கூட்டரசாங்கத்துக்கு படுதோல்வி.....4
- இனவாத யுத்தத்துக்கு 25 வருடங்கள்..6
- பொலிஸ்-இராணுவ கைதியாக இருந்து விடுவிக்கப்பட்ட இராஜகுமார் உரைநிகழ்த்தும் கூட்டத் தொடர் ஆரம்பிவடக்கு-சிழக்கு சோசலிசக் குரல் 8

வடக்கு-சிழக்கு சோசலிசக் குரல்
8-9 பக்கம்

கொடிய யுத்த பயங்கரங்களில் இருந்து மீட்சி பெற வழி என்ன?

ஆசிரியர் குழு அறிக்கை

பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கம் வன்னியில் நடாத்தி வரும் யுத்தம் இன்று உலகில் இடம்பெறும் யுத்தங்களில் பெரியதும் பயங்கரமானதாகும். இதை மூடி மறைப்பதற்காக பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கம் சமாதானம், சுபீட்சம் சிருஷ்டிப்பது பற்றிய பழையதும் துருப்பிடித்ததுமான கதையளப்புக்களை மீண்டும் உக்கிரம் ஆக்கியுள்ளது. கடந்த ஆகஸ்ட் 25ம் திகதி ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்க அனுராதபுரத்தில் 'சமாதான பட்டறை' என்ற பெயரில் பொதுமக்களின் கண்களில் மண்தூவும் புதியதொரு நடவடிக்கையை ஆரம்பித்து வைத்துள்ளார். வன்னியில் இனவாத யுத்தத்தின் பெறுபேறாக தமிழ், சிங்கள தேசிய இனங்கள் இரண்டினதும் மக்களின் இரத்தம் ஆறாகப் பாய்கையிலேயே இந்த சமாதானப் பட்டறை மோசடியை தொடக்கி வைத்துள்ளார்.

இந்த இரத்தக் களரிக்கு ஏகாதிபத்தியவாதிகளின் ஆசீர்வாதங்களும் யூ.என்.பி.காரர்களும் இனவாத வெறியர்களும், சந்தர்ப்பவாதிகளும் முண்டும் கிடைத்துள்ளது. இந்தப் பயங்கர இனவாத யுத்தத்துக்காக பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கம் ஆயிரமாயிரம் படையாட்களைக் கொண்ட இரண்டு படைப் பிரிவுகளையும் விமான, கடற்படை தாக்குதல் படைகளையும் இறக்கியுள்ளது. யுத்த களத்தில் படையாட்களின் மரணத்தினாலும்

காயங்களினாலும் ஏற்படும் இடைவெளியை நிரப்ப இராணுவத்துக்கு தினமும் வேலையற்ற இளைஞர்களில் இருந்து ஆத்திரட்டப்படுகின்றது. பிரிவினைவாத விடுதலைப் புலிகள் தமக்கு 4000 படையாட்களைத் திரட்டிக் கொண்டுள்ளதாக செய்திகள் வந்துள்ளன. 'ஜெய சிக்குறுயி' இராணுவ நடவடிக்கையின் போது மட்டும் -அது ஆரம்பமான மே 13 தொடக்கம் ஆகஸ்டு 22 வரையிலான காலப்பகுதியில் மட்டும் - இராணுவத்தைச் சேர்ந்த 600 படையாட்கள் இறந்தும் 4000 படையினர் காயமடைந்தும் உள்ளதாக அரசாங்க அறிக்கைகள் குறிப்பிட்டுள்ளன. விடுதலைப் புலிகள் தரப்பில் 1000க்கும் அதிகமானோர் இறந்தும் சுமார் 2000 பேர் காயமடைந்தும் உள்ளதாக அரசாங்க அறிக்கைகள் பெருமையடித்துக் கொண்டுள்ளன.

பொதுமக்கள் உயிர் வாழ்க்கையைப் பற்றி ஒரு துளியும் கணக்கெடுக்காது இடம்பெற்றுவரும் இந்தக் காட்டுமிராண்டி யுத்தத்தின் மூலம் இந்நாட்டின் ஜனத் தொகையில் நூற்றுக்கு 15 வீதத்தினரான தமிழ் தொழிலாளர்-ஒடுக்கப்படும் மக்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ள அழிவை பாருங்கள்:

இராணுவத்தினர் நடாத்தும் விமான, பீரங்கித் தாக்குதல்களில் இருந்து உயிர்தப்பும் பொருட்டு வன்னிப் பகுதி மக்கள் இராணுவ நடவடிக்கைகள் இடம்பெறும் பகுதிகளில் இருந்து வேறு இடங்களுக்கு தப்பிச் செல்கின்றனர். அந்த இடங்களிலும் அவர்கள் நிற்க இருக்க முடியாத நிலை

இருந்து கொண்டுள்ளது.

வன்னியில் தொழிற்படும் பிரான்சிய வைத்திய அமைப்பான எம்.எஸ்.எஸ். புதிதாக வெளியிட்டுள்ள ஒரு அறிக்கையில் இம்மக்களை இடத்துக்கு இடம் கலைத்து மரணத்துக்கு பலியாக்கும் விதத்தைப் பின்வருமாறு குறிப்பிடுகின்றது:

ஆகஸ்ட் 15ம் 16ம் திகதிகளில் விமான, பீரங்கி தாக்குதல்களினால் 6 பேர் இறந்ததோடு 33 பேர் காயமடைந்தனர். 15ம் திகதி வன்னிக்குளம் பகுதியில் இடம்பெற்ற விமானத் தாக்குதலினால் ஐவர் இறந்ததோடு 17பேர் காயமடைந்துள்ளனர். சில சிழமைகளுக்கு முன்னர் இராணுவத் தாக்குதல்களின் காரணமாக ஒட்டுச்சுட்டானில் இருந்து இங்கு தப்பி

வந்த குழுக்களுக்கே விமானத் தாக்குதல் இடம்பெற்றது. காயமடைந்தவர்களுள் இரண்டு, மூன்று, ஆறு வயது கொண்ட மூன்று குழந்தைகளும் இருந்தனர். மூன்று வயதுக் குழந்தையை சுகப்படுத்தும் பொருட்டு அதன் வலது கால் துண்டிக்கப்பட வேண்டும். அன்றைய தினம் புதுவிளக்கம் பகுதியில் நடாத்தப்பட்ட தாக்குதலினால் இரண்டு சிறுவர்கள் உட்பட்ட அறுவர் காயமடைந்தனர். மறுதினம் குருக்கை குளத்தில் நடைபெற்ற பீரங்கித் தாக்குதலினால் 10பேர் காயமடைந்தனர். புதுக்குடியிருப்பு பாடசாலைக்கு சமீபமாக விழுந்த ஷெல் வெடியினால் உயர்தரப்

(19ம் பக்கம் பார்க்க)

பகிரங்க கூட்டங்கள்

பொலிஸ்-இராணுவ கைதில் ஓராண்டுக்கால அனுபவம்: கைதியாக இருந்து விடுதலை செய்விக்கப்பட்ட இராஜகுமார் விளக்குகின்றார்



- * செப்டம்பர் 12 மாலை 3மணி அம்பலாங்கொடை நகர சபை மண்டபம்.
- * செப்டம்பர் 14 காலை 10 மணி, அட்டன் நகரசபை மண்டபம்.

சோசலிச சமத்துவக் கட்சி, இளம் சோசலிஸ்டுகள்

சோசலிச சமத்துவக் கட்சியின் முன்னோக்கு நூல் வடிவில் வெளிவந்துள்ளது

சோசலிச சமத்துவக் கட்சியின் முன்னோக்கு நூல் வடிவில் வெளிவந்துள்ளது. அந்த முன்னோக்கு சோசலிச பொதுச் செயலாளர் விஜே டயசின் அறிமுக உரையுடன் வெளிவந்துள்ளது. நூல் ரூபா.30 ஆக விற்பனையாகின்றது. இதனை சோ.ச.க.தலைமை அலுவலகம் அமைந்துள்ள 90, 1வது மாளிகாந்த ஒழுங்கை, கொழும்பு-10ல் இருந்தும் மற்றும் பிரபல புத்தகசாலைகளில் இருந்தும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

இது சோசலிச சமத்துவக் கட்சியை ஸ்தாபிதம் செய்ய தீர்மானம் செய்யப்பட்ட 1996 நவம்பர் 2-3ம் திகதிகளில் நடைபெற்ற புரட்சிக் கம்யூனிஸ்ட் கழகத்தின் மாநாட்டில் ஒருமனதாக நிறைவேற்றப் பட்ட முன்னோக்கு பிரேரணையாகும். அனைத்துலக நிலைமையினுள் இலங்கையின் இன்றைய பொருளாதார

அரசியல், சமூக நெருக்கடியை ஆய்வுசெய்யும் இந்த பத்திரம் தொழிலாளர் வர்க்கமும் ஒடுக்கப்படும் மக்களும் முகம் கொடுத்துள்ள முன்னோக்கு, தலைமை நெருக்கடியை தீர்க்க எடுக்க வேண்டிய நடவடிக்கைகள் என்ன என்பதைக் கோட்டிட்டுக் காட்டுகின்றது.

உலக முதலாளித்துவ நெருக்கடி நிலைமையின் கீழ் பொதுமக்கள் அழிவு நிலைமைகளுக்கு முகம் கொடுப்பது தற்செயலானது அல்ல. நாற்றம் கண்டுபோன முதலாளித்துவ அமைப்பைத் தூக்கிவிடும் மனித இனத்தின் முன்னேற்றத்துக்காக சோசலிச பரிமாணத்தை எடுக்க நிஜ சமூகச் சக்தியானது கடைகெட்ட தலைமையினால் தவறான வழியில் திருப்பப்பட்டு, காட்டிக்கொடுக்கப்பட்டமையே அதற்கான முக்கிய காரணமாகும். முதலாளி வர்க்கம் இராணுவ-பாசிச சர்வாதிகாரத்தின் கீழ்

பொதுமக்களை நகச்சித் தள்ளும் பொருட்டு காட்டுமிராண்டி நடவடிக்கை எடுப்பது அதன் பெறுபேறாகவேயாகும்.

தமிழ் சிங்கள தேசிய இனங்கள் இரண்டையும் சேர்ந்த கிராமப்புற ஏழைகள், வீட்டுப்பெண்கள், இளைஞர்கள் தொழிலாளர் வர்க்கத்தைச் சூழ அணிதிரள் வதற்கு அவசியமான அனைத்துலக சோசலிச வேலைத்திட்டத்தை சோசலிச சமத்துவக் கட்சி மட்டுமே முன்வைக்கின்றது. நான்காம் அகிலத்தின் அனைத்துலகக் குழுவின் இலங்கை பகுதியாகப் போராடும் சோசலிச சமத்துவக் கட்சி பொதுமக்களை புரட்சிகரமான முறையில் அணிதிரட்ட எடுக்கும் ஆரம்பிப்பும் அதன் வேலைத் திட்டங்களும் இந்தப் பத்திரத்தில் விளக்கப்படுகின்றது.

இந்த முன்னோக்கையும் வேலைத்திட்டத்தையும் கவனமாக

வாசித்து, அது பற்றிய கலந்துரையாடலில் கலந்து கொண்டு, சோசலிச சமத்துவக் கட்சியின் அங்கத்துவத்தைப் பெற்றுக் கொள்ள முன்வருமாறு நாம் சகல போராளிகளையும் வேண்டுகின்றோம்.

விஜே டயஸ்
பொதுச் செயலாளர்,
சோசலிச சமத்துவக் கட்சி.
1997-06-28

தொழிலாளர் பாதை

மேல்கலை நெய்நாறு 978 செப்டம்பர் தழிற் பத்திரிகை

ரெலிகொம் தொழிற் சங்கங்கள் தனியார்மயத்துக்கு செங்கம்பளம் விரித்தது எப்படி?

ஆசிரியர்: சே. ரத்னாயக்க
 துணை ஆசிரியர்: எஸ். இராசேந்திரன்
 பதிப்பாளர்: தீபால் ஜயசேகர
 பொதுச் செயலாளர்: விஜே டயஸ்
 அலுவலகம்:
 90, 1 வது மாளிகாசந்த
 ஒழுங்கை
 கொழும்பு - 10.
 தொலைபேசி: 682220

ஆகஸ்ட் 5ம் திகதி பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கம் ஜப்பானின் நிப்பொன் ரெலிபோன் அன்ட் ரெலிகிராப் ட்ரான்ஸ்நஷனல் கம்பனிக்கு ரெலிகொம் கூட்டுத்தாபனத்தை விற்றுத்தள்ளியது. அரசு நிறுவன மறுசீரமைப்பு ஆணைக்குழுவின் பணிப்பாளர் மனோ தித்தவெல ஒரு அறிக்கையை வெளியிட்டுள்ளார். அதில் டெலிகொம் தொழிற்சங்கங்கள் இந்த தனியார்மயத்துக்கு செங்கம்பளம் விரித்தது எப்படி என்பதை பின்வருமாறு விபரிக்கின்றார்:

"எப்படி என்றாலும் இந்த தீர்க்கமான தனியார்மயத்தின் சிறப்பு அம்சம் என்னவெனில் அரசாங்கமும் இலங்கை ரெலிகொம் கூட்டுத்தாபனமும் அரசு நிறுவனங்கள் மறுசீரமைப்பு ஆணைக்குழுவும் தனியார்மயத்தின் சகல கூட்டங்களையும் தொழிற்சங்கங்களுக்கு விளக்கி வைத்ததேயாகும். அதைப் பற்றி தொழிற்சங்கங்களை நனவூட்டியதேயாகும். அதன் அர்த்தம் முழுக் கொடுக்கல் வாங்கல்களைப் பற்றியும் புரிய வைப்பதேயாகும். தொழிற்சங்கங்கள் இந்த நடவடிக்கைக்கு முழுப்படியே உதவி வழங்கி சில சிறப்பான கருத்துக்களை முன்வைக்கவும் கூட முன்வந்தன"

அமைச்சர் மங்கள சமரவீரவினால் இந்தப் பிரிவின் தொழிற்சங்கங்கள் 38ஐக் கொண்ட ஒரு தொலைத்தொடர்பு தொழிற்சங்கக் கூட்டுக் குழு அமைக்கப்பட்டதோடு அது தனியார்மயத்தின் சகல அம்சங்களை யிட்டும் ஒத்துழைத்தது. இரண்டு கிழமைக்கு ஒரு தடவை இந்தக் கமிட்டி கூடியது. இந்தப் பகுதியை விற்பனை செய்கையில் தொழிற்சங்கம் அரசாங்கத்துக்கு உதவி வழங்கியதோடு, போட்டியுடன் இயங்குவதற்காக தனியார்மயத்தை துரிதப்படுத்துவதன் அவசரத்தை சுட்டிக்காட்டியது தொழிற்சங்கங்களே "

உலகின் பெரிய தொலைபேசி, தொலைத்தொடர்பு பன்னாட்டுக் கம்பனியும் உலகின் முன்றாவது பெரிய கம்பனியுமான நிப்பொன் கம்பனிக்கு ரெலிகொம் கூட்டுத்தாபனத்தை விற்பதற்கு தொழிற்சங்கங்கள் எந்தளவுக்கு வேகமாகவும் அக்கறையாகவும் தொழிற்பட்டுள்ளன என்பதை விளக்க வேறும் ஏதும் விளக்கம் அவசியமா?

சில்லி, மெக்சிக்கோ, ஆர்ஜன்ரைனா முதலான நாடுகளின் தொழிற்சங்க அதிகாரத்துவங்கள் தொழிலாளர்களின் எதிர்ப்பை நசுக்கி தனியார்மயத்துக்கான நிலைமைகளைச் சிருஷ்டித்து கொடுத்தது எப்படி என்பதை அறிந்து வரவும் இலங்கைத் தொழிலாளர்களுக்கு முதுகில் கத்தியால் குத்தவும் ரெலிகொம் தொழிற்சங்கத் தலைவர்கள் பலர் மேற்சொன்ன நாடுகளுக்கு அரசாங்கத்தினால் அனுப்பப்பட்டனர். இவர்களுடன் தனியார்மயத்தினால் தொழில்களுக்கு எதிர்காலத்தில் ஏற்படக்கூடிய "ஆபத்துக்களை" இல்லாமல் செய்யும் சட்டங்களை ஆக்குவது பற்றி பேரம்பேச வேண்டும் என நடப்த்தபடி மற்றொரு குழுவினர் நின்று கொண்டிருந்தனர்.

இக்கோஷ்டியில் சமசமாஜ, கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தொழிற்சங்கங்கள் அடங்கி இருந்தன. சமசமாஜ தொழிற்சங்கம் தனியார்மயத்துக்கு முண்டு கொடுத்து வருகையில் சமசமாஜக் கட்சி தாம் தனியார்மயத்துக்கு எதிரானவர்கள் எனப் பாசாங்கு செய்கிறது.

கடந்த பல வருடங்களாக ரெலிகொம் தனியார்மயத்துக்கு எதிராக ஊழியர்களிடையே வளர்ச்சி கண்டுவந்த எதிர்ப்பின் முதுகில் குத்துவதற்கு ரெலிகொம் தொழிற்சங்க அதிகாரிகள்

பிற்போக்கு தேசியவாத வேலைத் திட்டங்களைக் கடைப்பிடித்து வந்தனர். "அரசு நிறுவனங்களை தனியார்மயத்தில் இருந்து காக்கும் கூட்டு முன்னணி" எனப்படுவதில் தொலைத் தொடர்பு தொழிற்சங்க கூட்டு அமைப்பும் அஞ்சல், தொலைத் தொடர்பு அதிகாரிகள் சங்கமும் இணைந்து இருந்தன. இந்த முன்னணி வெளியிட்ட ஒரு துண்டுப் பிரசுரத்தில் பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கத்தை ஆட்சிக்கு கொணர் "உயிர்த்தியாகம் செய்து" செயற்பட்டதால் தமது பேச்சுக்கு காது கொடுக்கும்படி கேட்டு, ஜனாதிபதிக்கு எழுதிய கடிதத்தின் இறுதி வாக்கியம் வருமாறு:

"ஒரு சில அரசு நிறுவனங்களை தனியார்மயமாக்குவதற்குப் பதிலாக ஊழல், அழிவுகளை தவிர்ந்து திறமையுடன் செயற்படவும் தேசிய சுயாதீனத்தையும் அபிவிருத்தியையும் முன்வைத்து சுதந்திர பொருளாதாரத்தைக் கட்டியெழுப்பவும் திட்டமிட்ட வேலைத்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தும்படி அரசாங்கத்தை நெருக்கி வேண்டுகின்றோம் "

இந்த தேசியவாத குத்திரத்தை உச்சரித்தோர் நீண்ட காலமாக அதற்கு "முற்போக்குச்" சாயம் பூசி இருந்தனர் இது பொதுமக்களின் கண்களில் மண் வீசுவதற்கேயாகும். அதற்குள் இணைந்து உண்மையில் இந்த தொழிற் சங்கங்கள் செய்தது பன்னாட்டு கம்பனிகளுக்கு செங்கம்பளம் விரித்ததேயாகும். நிப்பொன் கம்பனிக்கு ரெலிகொம்மை விற்றுத்தள்ளும் கொடுக்கல் வாங்கல்களின் ஒரு பாகமாக ஊழியர்களுக்கு நூற்றுக்கு 3.5வீதப் பங்குகள் கிடைக்கும் என சங்க அதிகாரிகள் தூக்கிப்பிடித்துப் பிரச்சாரம் செய்தனர். இந்த பங்குக் குண்டு உண்மையில் ரெலிகொம் ஊழியர்களை நிப்பொன் கம்பனியின் இலாபம் சுரண்டும் செக்குக்குள் போட்டு அரைக்கும் திட்டமாகும்.

அடிப்படைக் கைத்தொழில்கள், நிறுவனங்கள் யாவும் முதலாளித்துவ அரசாங்கத்தின் உடமையாக இருந்து வந்த இலங்கையில்-அந்தச் சகல இடங்களிலும் தொழிற்சங்கங்கள் அந்த கைத்தொழில்களையும் நிறுவனங்களையும் வெளிநாட்டு மூலதனத்துக்கு விற்றுத்தள்ளும் மிலேசச் நிலைமைகளுக்கு தொழிலாளர்களை பலியாக்கும் ஏஜன்சிகளாக செயல்படுகின்றன. 1993ல் தோட்டத் தொழிற்சங்க கூட்டுக் குழு பிரேமதாச அரசாங்கத்துக்கு முன்வைத்த கோரிக்கையில் தோட்ட தனியார்மயத்தை சிறப்பாகச் செய்ய சர்வதேச ரென்டர் கோரப்பட்ட வேண்டும் என்றது. துறைமுகத் 'தேசிய வளங்களை நாசமாக்குவது பற்றி' சீ.எம்.யூ.தலைவர்கள் பேசுவது தொழிலாளர் உரிமைகளைக் காப்பதற்கு அல்ல. அவர்களை ஏமாற்றி தனியார்மய வேலைத்திட்டத்தை செயற்படுத்தும் வாய்ப்பை அரசாங்கத்துக்கு உருவாக்கி கொடுக்கவே.

பல இடங்களில் தொழிலாளர்கள் தொழிற்சங்கங்களில் இருந்து விலகிக் கொண்டுள்ளனர். 1970பதுகளில் இ.தொ.கா.வில் 300000 அங்கத்தவர்கள் இருந்தனர். இன்று இது 80000க்கும் குறைவாக வீழ்ச்சி கண்டுள்ளது. இது தொழிற் சங்கங்கள் வரலாற்று ரீதியில் வங்குரோத்துக் கண்டுவிட்டதைக் குறிக்கின்றது. அப்பட்டமான பிற்போக்கு கருமங்களில் அவை இறங்கி உள்ளதை இது காட்டுகின்றது.

வரலாறு
 வரலாற்று ரீதியில் பார்ப்பின் தொழிற் சங்கங்கள் முதலாளிகளின் நலன்களுக்கு தொழிலாளர்களை நெறிப்படுத்தும் அமைப்புக்களாக உதித்தன. தொழிலாளர்களை அணிதிரட்டி அவர்களின் தொழில், சம்பளம், சேவை நிலைமைகளுக்காக பேரம் பேசக் கூடிய ஒரு நிலைமைக்குள் தொழிற்சங்கங்கள் வெறும் தொழிலாளர்களின் உரிமைகளுக்காக போராடும் அமைப்புக்களாக தோன்றுகின்றன. தொழிலாளர்களின் உழைப்பைக் கொண்டு உற்பத்தி செய்யப்படும் பெறுமதி மூலம் முதலாளி திரட்டிக் கொள்ளும் உபரி பெறுமானத்தில் தொழிலாளர்களின் வாழ்க்கை நிலைமையை உயர்த்துவதற்கு எதையும் பெறுவது இந்தப் பேரம் பேசலின் அடிப்படையாக விளங்கியது. தொழிற்சங்க வேலைத்திட்டம் முதலாளித்துவ அமைப்பினுள் முதலாளியுடன் இந்த விதத்தில் பேரம் பேசுவதாகும். அந்தந்த கைத்தொழில்களுக்கும் தரங்களுக்கும் ஏற்ப தொழிற்சங்கங்கள் தோன்றியது இந்த வேலைத்திட்டத்தில் இணைந்தே. அதற்கு அப்பால் அந்த வேலைத்திட்டம் செல்லாதது மட்டுமன்றி அதை எடுத்துச் செல்லும் சக்தியும் தொழிற் சங்கங்களுக்கு கிடையாது. தொழிற்சங்க அதிகாரத்துவம் பேரம் பேசும் அமைப்பினை நெருக்கடிக்குள் தள்ளும் நெருக்கடியையும் போராட்டங்களையும் தமது வேலைத்திட்டங்களுக்கு உயிராபத்தானவையாக நோக்கி வந்தன.

தேசியப் பொருளாதாரத்தினுள் முதலாளித்துவ அமைப்பு நின்று பிடிக்கும் நிலைமையினுள்- அதனால் ஸ்திரீப்பாட்டை பராமரிக்க முடிந்த நிலைமையினுள் - தொழிற்சங்க வேலைத்திட்டத்தினால் மூச்சுவிட முடிந்தது. இலங்கை போன்ற பின்தங்கிய நாடுகளில் முதலாளிகளுக்கு, ஏகாதிபத்தியவாதிகளுடன் பேரம் பேசி தேசியவாத வேலைத் திட்டத்துடன் பிணைந்து கொள்ள முடிந்தது. கடந்த காலத்தில் சமசமாஜ, கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகளும் தொழிற்சங்கங்களும் "முற்போக்கு" சாயம் பூசி தொழிலாளர்களை இந்த வேலைத்திட்டத்தினுள் பிணைத்துப் போடவும் முதலாளித்துவ அமைப்பினுள் நெறிப்படுத்தவும் தொழிற்பட்டன.

உலகளாவிய ரீதியில் மூலதனத்தை இடத்துக்கிடம் மாற்றும் ட்ரான்ஸ்நஷனல் கம்பனிகள் அவற்றின் நலன்களை பிரதிநிதித்துவம் செய்யும் முதலாளித்துவ அரசாங்கங்கள் முதலாளிகளுடன் தொழிற்சங்கங்கள் இன்று பேரம் பேசுவது எப்படி? அவை அமைப்பு உருவிலும் வேலைத்திட்ட உருவிலும் வங்குரோத்து அடைந்துள்ளன. அத்தோடு அவை முதலாளித்துவத்தின் புதிய அவசியங்களுக்கு ஏற்ப தொழிலாளர்களை நெறிப்படுத்தும் அமைப்புக்களாக மாறி உள்ளன. தொழிற் சங்கங்களின் வங்குரோத்துப் பிற்போக்கு பரிணாமமும் ஒரு

அனைத்துலக குழுவின் பகுதிகளின் இன்டர்நெட்
 * அமெரிக்கா:
<http://www.socialequality.com>
 * அலுஸ்திரேலியா:
<http://www.workersnews.com.au>
 * பிரித்தானியா:
<http://www.socialequality.org.uk>

அமெரிக்காவில் கடந்த 14 ஆண்டுகளுள் மாபெரும் வேலை நிறுத்தம், 180,000 பார்சல் ஊழியர்கள் வெளிநடப்பு

ஆகஸ்ட் 4ம் திகதி அமெரிக்காவைச் சேர்ந்த யுனைற்ற்ட் பார்சல் சேர்விசைச் சேர்ந்த 180000 தொழிலாளர்கள் பார்சல்கள் பட்டுவாடா கம்பனியை இழுத்து மூடச் செய்து வெளிநடப்புச் செய்தனர். 1983ம் ஆண்டின் பின்னர் அமெரிக்காவில் இடம்பெற்ற பெரிய வேலைநிறுத்தம் இதுவாகும்.

அமெரிக்க ஜெனரல் மோட்டர்ஸ், பத்துமாத கால வேலை நிறுத்தம் இடம்பெற்றுவரும் பிற்ஸ்பேர்க் ஸ்ரீல் கம்பனி வரிசையில் இந்த யுனைற்ற்ட் பார்சல் சேர்விஸ் தொழிலாளர் வேலைநிறுத்தமானது வேலை நிலைமைகளிலும் வாழ்க்கைத் தரத்திலும் அமெரிக்காவில் ஏற்பட்டுவரும் ஆழமான வீழ்ச்சியின் பேரில் இலட்சோப லட்சம் தொழிலாளர்களிடையே வளர்ச்சி கண்டுவரும் கொதிப்பைக் காட்டிக் கொண்டுள்ளது. இந்த வேலை நிறுத்தத்தில் முக்கியமான விவகாரம் கம்பனி அதிகரித்த அளவில் பகுதி நேர ஊழியத்தினை நம்பி இருந்ததேயாகும். வேலைநிறுத்தக் காரர்களில் 60வீதத்தினர்-120000க்கும் அதிகமானோர் —பகுதி நேர தொழிலாளர்களாக வகுக்கப்பட்டுள்ளதோடு இவர்கள் முழு நேர தொழிலாளர்களின் சம்பளத்தில் சரி அரைவாசிக்கும் குறைவான சம்பளத்தையே பெற்றுவந்தனர். ஒரு குறிக்கப்பட்ட கிழமையில் அவர்கள் 35, 40 அல்லது 50 மணித்தியாலங்கள் வேலை செய்தாலும் அவர்களுக்கு இதுவே கிடைத்து வந்தது.

இந்த யூ.பி.எஸ்.கம்பனி ஒரு தனியுடமைக் கம்பனி. அமெரிக்க பார்சல் பட்டுவாடா சேவையில் நூற்றுக்கு 80 வீதங்களை கட்டுப்பாட்டுக்குக் கொண்டுள்ளது. இதன் சேவைகளில் பெரும் பங்கானவை ஒரு காலத்தில் தபால் நிலையங்கள் வழங்கி வந்தவையாகும். இந்தக் கம்பனி தொழிலாளர்களை கைத்தொழில் பியோனர்கள் அந்தஸ்துக்கு தரம் இறக்குவதன் மூலம் அமெரிக்க கம்பனிகளின் இலாபங்களை மேலும் ஓங்க வைப்பதில் முன்வரிசையில் நின்ற கொண்டுள்ளது. இந்த பார்சல் பட்டுவாடா இராட்சதக் கம்பனிகள் தமது பெருக்கத்துக்கு பகுதி நேரத் தொழில்களை பரந்த அளவில் விரிவுபடுத்துவதிலேயே தங்கியுள்ளன. பகுதி நேரத் தொழிலாளர்களை இக்கம்பனி சுரண்டும் விதம் அமெரிக்காவின் பெரும் கம்பனிகளுக்கு எல்லாம் ஒரு மாதிரியாக விளங்குகின்றது.

கடந்த ஆண்டில் இந்தக் கம்பனி தனது தொழிலாளர்களில் பெரும் பங்கினருக்கு ஒரு வருமை சம்பளத்தை வழங்குவதன் மூலமும், வேலை விரைவுபடுத்தல் வேகத்தை அதிகரித்தும் தனது இலாபத்தை 100கோடி அமெரிக்க டாலர்களாக்கிக் கொண்டது. இந்த வேலை வாங்கல் திட்டத்தினால் கம்பனியில் 60000 தொழிலாளர்கள் காயமடைந்ததோடு, பாதுகாப்பற்ற நிலைமை பற்றி என்றும் இல்லாத அளவிலான முறைப்பாடுகளும் செய்யப்பட்டன. 1994ல் கம்பனி ஒரு தொழிலாளி சுமக்க வேண்டிய ஆகக் கூடுதலான பார்சலின் பாரத்தை கூட்டியது. பார்சல் தரம் பிரித்தலில் ஈடுபட்டால் என்ன பார்சல் பட்டுவாடாவில் ஈடுபட்டால் என்ன ஒருவர் 35 கி.கி.ல் இருந்து 70 கி.கி.களை சுமக்க வேண்டியுள்ளது.

கடந்த 15 ஆண்டுகளாக இந்த யூ.பி.எஸ்.கம்பனியில் ஒரு மணித்தியாலத்துக்கான சம்பளம் 8 டாலர்களிலேயே உறைந்து போய்க் கிடக்கின்றது. பகுதி நேரத் தொழிலாளர்களின் சராசரி சம்பளம்



வேலைநிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டுள்ள யூ.பி.எஸ். தொழிலாளர்கள்

ஒரு மணித்தியாலத்துக்கு 9டாலர் தொடக்கம் 11டாலர் வரை வேறுபடுகின்றது. இதேவேளையில் ஒரு முழு நேர பட்டுவாடா சாரதியின் மணித்தியாலச் சம்பளம் 20 டாலர்களாகும். இன்றைய வேலை நிறுத்தத்தில் முழு நேர, பகுதி நேரத் தொழிலாளர்கள் இரு சாராரும் பங்கு கொள்கின்றனர்.

வேலைநிறுத்தத்தின் முதல் வாரத்தில் மறியல் நடைபெற்ற இடங்களில் ஒரு தொகை மோதுதல்கள் இடம்பெற்றன. இதனால் சோமர்வில்லி, மசாகுசெட்ஸ் பொஸ்டன், சிக்காகோ, மினர்பொலி மியாமி ஆகிய நகரங்களில் டசின் கணக்கான தொழிலாளர்கள் கைது செய்யப்பட்டனர். சில இடங்களில் தொழிலாளர்களின் மறியல் போராட்டத்தை கட்டுப்படுத்தும் விதத்தில் நீதிமன்றத்தின் தடை உத்தரவுகளும் பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

வேலை நிறுத்தத்தின் ஆரம்ப நாட்களில் கிளின்டன் நிர்வாகம் சில உபாய நோக்கங்களுக்காக ஒரு பக்கச் சார்பற்ற நடிப்பைக் கடைப்பிடித்து, வேலை நிறுத்தத்தை இரத்துச் செய்யும் இடைக்கால உத்தரவை பிறப்பிக்குமாறு யூ.பி.எஸ்.கம் அமெரிக்க வர்த்தக சம்மேளனமும் விடுத்த வேண்டுகோள்களை வெள்ளை மாளிகை நிராகரித்தது. ஆனால் கிளின்டன் நிர்வாகம் திரையின் பின்னணியில் வேலை நிறுத்தத்தை சிரச்சேதம் செய்ய தொழிற்பட்டு வருகின்றது. வெள்ளை மாளிகை வேலை நிறுத்தத்தை ஒரு முடிவுக்குக் கொண்டு வர ரீம்ஸ்டார் தொழிற் சங்கத் தலைவர் ரொன் கரி, ஏ.எப்.எல்.-ஃ.ஐ.ஓ.தலைமை, அமெரிக்கத் தொழிற்சங்க சம்மேளனம் ஆகியவற்றில் சார்ந்துள்ளது. கடந்த ஆகஸ்ட் 10ம் திகதி நடைபெற்ற பேச்சுவார்த்தைகளில் நிர்வாகம் வரவுசெலவுத் திட்டத்தில் அடுத்துவரும் ஆண்டுகளுக்கு 1000 புதிய முழு நேரத் தொழில்களை ஏற்படுத்தவும் பகுதி நேர தொழிலாளர்களுக்கு ஆரம்ப

சம்பளத்தில் எதுவித அதிகரிப்பும் செய்ய மறுத்ததால் அது முறிவடைந்தது.

ஒரு திருப்பு முனை

இந்த யூ.பி.எஸ்.வேலைநிறுத்தம் அமெரிக்க அரசுகளின் அரசியல் நிலைமையில் ஒரு முக்கியமான திருப்பு முனையாக அமைந்துள்ளது. பல்லாயிரக் கணக்கான இளம் தொழிலாளர்களும் தொழிலாளர்களில் பெரிதும் சுரண்டப்பட்ட பகுதியினருமான தொழிலாளர்களில் பெரும் பகுதியினர் அமெரிக்க கம்பனிகளுக்கு எதிரான போராட்டத்தில் குதித்துள்ளனர்.

கடந்த 15 வருட காலத்தில் அமெரிக்க வரலாற்றில் என்றுமில்லாத பெருந்தொகையான செல்வம், உழைக்கும் மக்களிடம் இருந்து செல்வந்தர்களின் கைகளுக்குச் சென்றது. செல்வந்தரான ஒரு வீதத்தினர் கொண்டிருந்த தனிப்பட்ட செல்வம் 20 வீதத்தில் இருந்து 40 வீதமாக இரட்டித்தது. கம்பனிகளின் நிர்வாக தரத்திலானவர்களின் சம்பளங்களும் போனசுகளும் மற்றும் நஷ்டஈடுகளும் 822 வீதத்தினால் அதிகரித்துள்ளது. ஆனால் தொழிலாளர்களின் நிஜ வருமானம் வீழ்ச்சி கண்டது. ஆதலால் அமெரிக்காவில் சமூக சமத்துவமின்மை ஏனைய முன்னேற்றிய கைத்தொழில் நாடுகளைக் காட்டிலும் இன்று பெரிதாக உள்ளது.

யூ.பி.எஸ். தொழிலாளர் வேலைநிறுத்தம், அமெரிக்காவின் செழிப்பு பற்றிய வெகுஜனத் தொடர்புச் சாதனங்களின் மோசடி சோடிப்புக்களையும் அமெரிக்க முதலாளித்துவத்தின் அசிங்கமான அந்தரங்கங்களையும் புட்டுக் காட்டியுள்ளது. கம்பனி இலாபங்களின் செழிப்பும் வேலால் வீதி பங்குகளின் பெறுமதியிலான வியக்கத்தக்க அதிகரிப்பும் தொழிலாளர் வர்க்கத்தை முன்னொரு போதும் இல்லாத விதத்தில்

சுரண்டுவதிலேயே நேரடியாக தொடர்பு பட்டுள்ளது.

அமெரிக்க ட்ரொட்ஸ்கிசுக் கட்சியான சோசலிச சமத்துவக் கட்சி வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் பின்வருமாறு குறிப்பிட்டுள்ளது: "யூ.பி.எஸ்.சில் ஏற்பட்டுள்ள போராட்டம் தொழிலாளர்களின் ஒரு பிரிவினருக்கும் தனியொரு வேலை கொள்வோனுக்கும் இடையேயான ஒரு போராட்டத்துக்கு அப்பாற்பட்டது. இது சமரசம் செய்ய முடியாத இரண்டு எதிரெதிர் சமூகக் கொள்கைகளுக்கு இடையேயான மோதுதலாகும். யூ.பி.எஸ்.முதலாளித்துவ சொந்தக்காரர்களையும் முதலீட்டாளர்களையும் பிரதிநிதித்துவம் செய்வதோடு தொழிலாளர்களின் அவசியங்கள் சந்தையின் கண்டிப்பான விதிகளுக்கு கீழ்ப்பணிந்தாக வேண்டும் என வலியுறுத்துகின்றது. வேலைநிறுத்தக்காரர்கள் முழுத் தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் பேரிலும் நின்று கொண்டுள்ளார்கள். அவர்களின் அடிப்படை அவசியங்கள்-கண்ணியமான சம்பளம் கொண்ட தொழிலைப் பெறுதல், சுகாதார வசதி, கல்வி, வீடு - செல்வத்தை உற்பத்தி செய்யும் உழைப்பை வழங்குவோரின் நலன்களின் பேரில் சமூகம் மீளமைக்கப்பட்டால் மட்டுமே நிறைவேற்றப்படும்."

சோசலிச சமத்துவக் கட்சியின் அறிக்கை தொழிற்சங்கவாதிகளையும் தொழிற் சங்கங்களுக்கு வெளியேயான பரந்த அளவிலான தொழிலாளர்களையும் வேலையற்றவர்களையும் அடிப்படைப் பொருளாதார வாழ்க்கையை மீளமைப்புச் செய்யும் கைத்தொழில், அரசியல் போராட்டத்தில் ஐக்கியப்படுமாறு அழைப்பு விடுத்துள்ளது.

தென்கிழக்கு ஆசிய நாணய நெருக்கடி:

சர்வதேச நாணய நிதியம் தாய்லாந்து அரசாங்கத்துக்கு கட்டளைகள் பிறப்பித்துள்ளது

ஆகஸ்ட் முதல் பகுதியில் தென்கிழக்கு ஆசிய நாடுகளின் நாணய வீழ்ச்சியை தொடர்ந்து சர்வதேச நாணய நிதியம் தாய்லாந்தின் மீது ஒரு கடுமையான நிதி "மீட்டி" தீர்வினை திணித்துள்ளது.

ஜப்பானின் தலைமையிலான இந்த மீட்டி நடவடிக்கையில் ச.நா.நி. 15 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களை தாய்லாந்து அரசாங்கத்துக்கு கடனாக வழங்கியுள்ளது. 1994ல் மெக்சிக்கோவில் பெசோ நாணயம் வீழ்ச்சி கண்டதன் பின்னர் வழங்கப்பட்ட ஆகக் கூடுதலான தனியொரு பிணைக் கடன் இதுவாகும். இதற்குப் பதிலாக ஜெனரால் யொங் சையுட் டின் தலைமையிலான அரசாங்கம் ஒரு தொகை சிக்கன நடவடிக்கைகளை கடைப்பிடிக்கத் தள்ளப்பட்டுள்ளது. இவை வாழ்க்கைத் தரத்தைப் பெருமளவுக்கு வெட்டிச் சரிப்படுத்தோடு வேலையில்லாத திண்டாட்டத்தின் மட்டத்தையும் உயர்த்தும்.

ச.நா.நி.1998 தாய்லாந்து வரவு செலவுத் திட்டத்தில் 3.1 பில்லியன் டாலர்களை வெட்டும் படியும் பயன்பாட்டு கட்டணங்களையும் பாவனைப் பண்டங்கள் மீதான (VAT) வரிக்களை 7 வீதத்தில் இருந்து 10 வீதங்களாக கூட்டும்படியும் கேட்டுக் கொண்டுள்ளது. அத்தகைய நடவடிக்கைகள் தொழில்களை நாசமாக்கும். நாட்டின் ஏற்கனவே வரையறுக்கப்பட்ட சமூக சேவைகளை ஒழிக்கும். அதிகரிக்கும் விலைவாசிகளை மேலும் உக்கிரமாக்கும்.

இதே வேளையில் நாட்டின் கம்பனி வரிகள் வெட்டப்பட உள்ளன. அரசுடமையான நிறுவனங்களை தனியார்மயமாக்குவது விரைவுபடுத்தப்படும். வீழ்ச்சி கண்டுவரும் நிதித் துறையில் ஒரு துரித கம்பனி மீளமைப்பு திட்டம் திணிக்கப்படும். கடந்த ஆகஸ்ட் 5ம் திகதி தாய்லாந்து வங்கி மொத்தமுள்ள 58 நிதிக் கம்பனிகளில் 42 கம்பனிகள் இயங்குவதை தடைசெய்துள்ளது.

இந்தத் தீர்மானம் "பொருளாதார கனவு படைக்கு" வாக்குறுதியளித்து கடந்த நவம்பரில் ஆட்சிக்கு வந்த யொங்சையுட் அரசாங்கத்துக்கு ஒரு அரசியல் நெருக்கடியை உருவாக்கியது. அரசாங்கத்தின் உத்தரவாதங்களில் மேலும் எதுவிதமான நம்பிக்கையும் கொள்ளாத திகில் அடைந்த முதலீட்டாளர்கள் எஞ்சியுள்ள நிதிக் கம்பனிகளில் இருந்தும்

சிறிய வங்கிகளில் இருந்தும் தமது வைப்புக்களை மீள எடுக்கத் தள்ளப்பட்டனர். தாய்லாந்து மன்னர் இந்த நிதி நெருக்கடியால் உருவான அச்சங்களை போக்க நேரடியாக தலையிடுமாறு தள்ளப்பட்டார்.

இரத்துச் செய்யப்பட்ட 42 நிதிக் கம்பனிகள் மட்டும் தாய்லாந்து வங்கிக்கு ஒரு பிரமாண்டமான தொகையை-21 பில்லியன் டாலர்களை கொடுக்க வேண்டியுள்ளது. இது தாய்லாந்து வங்கிகளும் நிதி நிறுவனங்களும் கொண்டுள்ள அறவிடமுடியாக் கடன்கும்பலில் ஒரு சிறு துளி மட்டுமே. நாட்டின் கம்பனி கடன்களில் பெருவாரியானவை குறுங்காலக் கடன்களாகும். இதில் 38 பில்லியன் டாலர்கள் இந்த ஆண்டில் கிடைக்க வேண்டியவையாக மதிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

அறவிடமுடியாக் கடன்

கோல்ட்மன் ச்ச்ஸ் வங்கி ஆய்வாளர் ரொயி ராமோசின் படி "தாய்லாந்தின் அறவிடமுடியாக் கடன் மட்டம் ஏற்கனவே மெக்சிக்கோவின் உச்சி மட்டங்களைத் தாண்டிவிட்டது." 1994 டிசம்பரில் மெக்சிக்கன் பெசோ நாணயம் இரவோடி ரவாக ஊசலாடத் தொடங்கியது. கடன்களைத் திருப்பிச் செலுத்தும் அரசாங்கத்தின் வல்லமை பற்றி ஏற்பட்ட அச்சம் காரணமாக வெளிநாட்டு மூலதனங்கள் திடீரென வாபஸ் பெறப்பட்டது.

தாய்லாந்து அரசாங்கம் தாய்லாந்து நாணயமான பாத்துக்கும் அமெரிக்க டாலருக்கும் இடையேயான நாணய மாற்று வீதத் தொடர்பை முடித்து, பாத்தை உலக நாணய சந்தைகளில் மிதக்க விட்டதன் விளைவாக ஜூலை 2ம் திகதி நாணய நெருக்கடி ஏற்பட்டது. தாய்லாந்து பாத் 23 வீதத்தினால் வீழ்ச்சி கண்டது. அத்தோடு அயலில் அத்தகைய பொருளாதாரத்தை கொண்ட நாடுகளிலும் நெருக்கடியைத் தூண்டிவிட்டது.

* ஜூலை 11ம் திகதி பிலிப்பைன்ஸ்-குறைந்த பொருளாதார வளர்ச்சி விகிதத்தையும் சிறிய அளவிலான வெளிநாட்டுச் செலாவணி கையிருப்பையும் கொண்ட நாடு- அதன் பெசோ பெறுமானத்தில் 10சத வீழ்ச்சி கண்டது. பங்குச் சந்தை விலைகள் 22 வீதத்தினால்

வீழ்ச்சி கண்டது.

* மலேசியன் மத்திய வங்கி தனது வெளிநாட்டு செலாவணி கையிருப்புகளின் 12 வீதத்தை செலவழித்ததோடு வட்டி வீதத்தினை 50 வீதத்தினால் உயர்த்தியது. மலேசிய நாணயமான ரிங்கிட்டை தூக்கிப் பிடிக்கவே இத்தனையும் நடந்தது. ஆனால் ஜூலை 14ம் திகதி அரசாங்கம் அத்தகைய தூக்கிப் பிடிக்கும் நடவடிக்கைகளை இரத்துச் செய்தது. இதனால் நாணயம் 4 வீதத்தினால் வீழ்ச்சி கண்டது.

* இந்தோனேஷியன் ரூபியா ஜூலை 21ம் திகதி - இப்பிராந்தியத்தின் உறுதியான நாணயமாக கருதப்பட்டது- தாக்கப்பட்டது. அமெரிக்க டாலருக்கு எதிராக 5.4 வீதத்தினால் வீழ்ச்சி கண்டது. வரலாற்றில் இது ஆகக் கூடிய வீழ்ச்சி.

* ஆசியாவின் நிதி, வர்த்தக நிலையங்களாக கருதப்பட்ட சிங்கப்பூரும் ஹொங்கொங்கும் இந்த நாணய வீழ்ச்சியில் இருந்து தலைதப்பவில்லை. ஹொங்கொங் நாணய அதிகாரிகள் ஹொங்கொங் டாலரை ஆதரிக்கும் பொருட்டு வட்டி வீதத்தினை அதிகரிக்கத் தள்ளப்பட்டனர்.

ச.நா.நி.தாய்லாந்து நிதி அமைப்பு சிதறுண்டு போவதைத் தடுக்க மட்டும் அல்லாது அப்பிராந்தியம் பூராவும் ஈட்டாட்ட நிலை ஏற்படுவதைத் தடுக்க தலையிட வேண்டியதாயிற்று.ச.நா.நி. தலைமீட்டின் பின்னணியிலான முக்கிய பெரும் உந்து சக்தியாக ஜப்பான் விளங்கியது. பிராந்திய ரீதியில் ஏற்படும் எந்த ஒரு பொருளாதார வீழ்ச்சியினாலும் பெரிதும் பாதிக்கப்படுபவை ஜப்பானியக் கம்பனிகளே.

ஜப்பானிய வங்கிகளே தென்கிழக்கு ஆசியாவுக்கு பெருமளவிலான கடனை-150 பில்லியன் டாலர்களை வழங்கி உள்ளன. ஜப்பானிய உற்பத்தியாளர்களே பிராந்தியத்தில் பெரிய முதலீட்டாளர்களாக உள்ளனர். 1997 நடுப்பகுதியில் ஜப்பான் வெளிநாட்டு வர்த்தக அமைப்பின்படி இப்பிராந்தியத்தில் ஜப்பானின் நேரடி முதலீடு 5.8 பில்லியன் டாலர்கள்.

மேலும் ஜப்பானிய நிதி, வங்கி அமைப்பும் கூட ஆட்டம் கண்டு போயுள்ளது. கடந்த ஆண்டில் அவற்றின் அறவிடமுடியாக் கடன் 1 ரில்லின் டாலர்களைக் கடந்து விட்டதாகக் கணிக்கப்பட்டுள்ளது. தென்கிழக்கு ஆசியாவில் ஜப்பானின் கடன் முதலீட்டுக்கான எந்த ஒரு அச்சுறுத்தலும்

ஜப்பானுக்குள்ளே இன்னும் பாரதூரமான நிதிக் குழப்பங்களை தூண்டிவிடும்.

ஆசிய அரசியல் தலைவர்கள் தமது நாணயங்களின் வீழ்ச்சிக்கு உடனடியாக வெளிநாட்டு நாணய ஊக்ககாரர்களை- சிறப்பாக கோடீஸ் வரர் ஜோர்ஜ் கோரோசையே பழி சொன்னார்கள். மலேசியன் பிரதமர் மஹதீர் முகம்மது கூறுகையில் "அரசியல் ரீதியில் தூண்டிவிடப்பட்ட மேற்கத்தைய "சதி" இல்லாது போனால் தென்கிழக்கு ஆசியா நன்றாக இருக்கும்" என்றார்.

ஆனால் நெருக்கடிக்கு மிகவும் அடிப்படையான பொருளாதார நகர்வுகள் காரணமாக உள்ளன. தென்கிழக்கு ஆசியாவின் "புலி பொருளாதாரம்" என்ற பெயரில் 1980பதுகளில் வெளிநாட்டு மூலதனத்துக்கு மலிவான உற்பத்தி மேடையாக அமைக்கப்பட்ட தாய்லாந்து, இந்தோனேஷியா, மலேஷியா உயர்ந்த பொருளாதார வளர்ச்சி வீதத்தைக் கண்டன. அதிகரித்த ஊழியத்தை கொண்ட பாதுகாப்பு, துணைவகைகள், விளையாட்டுச் சாமான் களை அமெரிக்காவுக்கும் ஜெரோப்பாவுக்கும் அனுப்பியதன் மூலம் இந்த வளர்ச்சியை இவை கண்டன.

இந்த நாடுகள் தமது நாணயங்களுக்கும் அமெரிக்க டாலருக்கும் இடையே ஒரு நிலையான நாணய மாற்று வீதத்தினைக் கொண்டிருந்தன. வெளிநாட்டு முதலீட்டாளர்களுக்கு உத்தரவாதம் வழங்கவும் ஏற்றுமதி விலைகள் நிலையாக இருக்கவும் இதைச் செய்தனர். ஆனால் சீனாவில் ஏற்பட்ட மலிவு உழைப்பு போட்டியானது இவர்களின் வளர்ச்சி கண்ட போட்டியை கடுமையாகப் பாதித்தது.

தாய்லாந்தின் "பொருளாதார அதிசயங்கள்" நாட்டின் தொழிலாளர் வர்க்கத்துக்கு ஒரு வழியைக் காட்டுவதற்கு மாறாக அவர்களுக்கு அதிகரித்த வேலையில்லாத திண்டாட்டத்தையும் குறைந்த மெய் ஊதியத்தையும் கூட்டி, வறுமையை உருவாக்கி உள்ளது. அனைத்துலக மூலதனம் என்றும் இல்லாத விதத்தில் மலிவான உழைப்பைத் தேடுவதால் அனைத்து நாடும் தேடிக்கொண்ட பரிசு இதுதான்.



வாணைத் தொடும் மாடி கட்டிடங்களின் அடியில் உள்ள முடுக்கு சேரி வீடுகள்

வடக்கு-கிழக்கு

இனவாத யுத்தமா? சமாதானமா?

வடக்கு-கிழக்கு பிராந்தியத்தில் சந்திரிகா பண்டாரநாயக்கவின் பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கத்துக்கும் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையேயான யுத்தம் காரணமாகவும் ஒடுக்குமுறைகள் காரணமாகவும் பொதுமக்கள் மரணமடையும் சம்பவங்கள் மிகவும் மலிந்து விட்டன. கடந்த மே 5ம் திகதி பள்ளிக்குடாவில் இருந்து பொதுமக்களை ஏற்றிக்கொண்டுவாழ்ப்பாணம் நோக்கிச் சென்று கொண்டிருந்த மீன்பிடிப் படகு கவிழ்ந்ததன் காரணமாக ஆறு பச்சினம் குழந்தைகள் உட்பட பதினெட்டுப் பேர் மரணமான சம்பவத்துடன் முதலாளித்துவ ஆட்சியாளர்களினதும் அமைப்புக்களினதும் கையாலாகாத தனங்கள் மீண்டும் அம்பலத்துக்கு வந்துள்ளன. யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து இடம்பெயர்ந்து வன்னிப் பிராந்தியத்தில் வாழ்ந்த மக்கள் இங்கு வாழ வழியற்று, வன்னியை விட்டு வெளியேறும் நோக்கில் மீன்பிடித் தொழிலாளர்களை வடிவமைக்கப்பட்ட கல்நார் இழைப் படகில் 30 பேர் ஏற்றப்பட்டு மூன்று வள்ளங்கள் தொடுவையில் இணைக்கப்பட்டுச் சென்று கொண்டிருக்கும்போது ஒரு வள்ளம் கடலில் கவிழ்ந்துள்ளது. ஏனைய பயணிகளைக் காப்பாற்றும் நோக்கில் கவிழ்ந்த படகின் தொடு கயிறை வெட்டிவிட்டு ஏனைய இரு படகுகளும் யாழ்ப்பாணம் நோக்கிப் பயணமாகிவிட்டன. இதே விதத்தில் 1996 ல்

வன்னியில் இருந்து இந்தியா சென்ற படகு மூழ்கியதில் 13 தமிழ் மக்கள் கொல்லப்பட்டனர். 1997 பெப்ரவரியில் வலைப்பாடு இறங்கு துறையில் இருந்து இந்தியா சென்ற 160 பயணிகளைக் கொண்ட ட்ரோலர் படகு கவிழ்ந்ததில் 135 தமிழ் மக்கள் கோரமாகக் கொல்லப்பட்டனர். கடந்த மே 13ம் திகதி பேரினவாத முதலாளித்துவ பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கத்தின் 'ஜெய சிக்குறுயி' இன அழிப்பு நடவடிக்கையின் ஒரு பாகமாக முள்ளிவாய்க்கால் கடற்கரையில் தொழில் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டிருந்த மீனவர்கள் மீது சிறீலங்கா அரசாங்கத்தின் விமானப்படையின் கிபீர் விமானங்கள் நடாத்திய குண்டுவிச்சில் 7 மீனவர்கள் கொல்லப்பட்டனர். 6 பேர் படுகாயமடைந்தனர். ஆறுக்கும் மேற்பட்ட படகுகள் முற்றாகச் சேதமடைந்தன. வலைகள் எரிந்து நாசமாகியுள்ளன. 40க்கும் அதிகமான தென்னை மரங்கள் முறிந்து போயுள்ளன. அந்தக் கடற்கரை கசாப்புக் கடைபோல் இரத்தம் ஓடிக்காய்ந்து போய் இருந்தது. சம்பவம் நடந்த மூன்றாம் நாள் அப்பகுதிக்கு கிபீர் வரும் சத்தம் தூரக் கேட்டதும் அங்கு நின்ற மாட்டுக் கூட்டங்கள் புழுதியைக் கிளரிக் கொண்டு ஓடியதைக் காணக் கூடியதாக இருந்தது. மன்னார்-நாச்சிக்குடா பகுதியில் இந்தக் கிபீர் விமானங்கள் நடாத்திய தாக்குதலில் 3 மீனவர்கள் ஸ்தலத்திலேயே பலியானார்கள்.

இரு குழந்தைகள் உட்பட 5 பேர் படுகாயமடைந்தனர். 35 கல்நார் இழைப் படகுகளும் 9 வள்ளங்களும் முற்றாகச் சேதமடைந்தன. "சாதாரண சிறிய ஓட்டைகள் ஒட்டுவதற்கே 2000, 3000 ரூபாய்கள் செலவாகின்றன. வெளி இணைப்பு மோட்டார் இணைப்பதற்கான வள்ளத்தில் திருத்த வேலைகளுக்கு ரூபா.12000 செலவாகின்றது" என லாறஸ் என்ற மீனவர் தெரிவித்தார். இந்த நிலையிலேயே 35 படகுகள் சல்லடையாக்கப்பட்டுள்ளன. இதனால் பல மீனவர்கள் தொழில் இல்லாது முடங்கிப் போய்க் கிடக்கின்றார்கள். இந்நடவடிக்கையினால் பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கத்தின் ரிவிச. சத்திய, எடி.பல, ஜெய சிக்குறுயி இராணுவ நடவடிக்கைகள் மூலம் உற்பத்தி அழிப்புடன் இன அழிப்பும் தொடர்கிறது. ஏப்பிரல் 10ம் திகதி முழங்காவில் பகுதியைச் சேர்ந்த மயானக் காட்டுப் பகுதியில் முழங்காவில் வைத்தியசாலைத் தொழிலாளர்கள் இருவர் சவக்குழிவெட்டிக் கொண்டிருந்தனர். மாட்டு வண்டியில் சுருட்டப்பட்டுக் கிடந்த இரண்டு பாய்கள் விரிக்கப்பட்டன. அதற்குள் ஒரு பெண்ணின் சடலம் இருந்தது. அருகில் நின்ற ஆடவர் அந்தச் சடலத்தை குனிந்து முத்தமிட்டார். பின்னர் அச்சடலம் அடக்கம் செய்யப்பட்டது. இன்றைய யுத்த நிலைமைகளின் கீழ் உழைப்பு, வருமானம் கிடையாத மக்கள்

நடாத்தும் "உத்தியோகபூர்வமான" சவ அடக்கத்தின் பாணி இதுவே. இதே முழங்காவில் பகுதியில் சில நாட்களின் பின்னர் மற்றொரு மரணம் இடம்பெற்றது. இறந்தவர் ஒரு தோட்டப்புற பெண். அவர் நான்கு, ஐந்து நாட்களுக்கு மேல் பட்டினி கிடந்து இறந்துள்ளார். அத்துடன் அவரை மலேரியாவும் வாட்டி எடுத்துள்ளது. இவருக்கு 22 வயதுப் பெண்பிள்ளையும் வேறு இரண்டு குழந்தைகளும் உள்ளனர். இந்தப் பெண்ணின் சடலமும் வறிய அயலவர்களின் உதவியுடனேயே அடக்கம் செய்யப்பட்டது. ஒரு தொழிலாளி இது பற்றிக் கூறுகையில்: அடிவயிறற்றுக் கஞ்சிக்கே திண்டாடும் நாங்கள் தான் இந்த வெற்றிலையையும் வாங்கிப் போட்டு, இந்தச் சவத்தையும் அடக்கம் செய்கின்றோம்" என்றார். இன்று இந்த மண்ணில் இடம்பெறும் மரணங்களுக்கும் அழிவுகளுக்கும் ஏகாதிபத்தியவாதிகளின் ஆசீர்வாதங்களுடன் யுத்தத்தை நடாத்தும் முதலாளித்துவ ஆட்சியாளர்களும் அமைப்புக்களும் முழுப் பொறுப்பு. எனவே 'சமாதானத்துக்கான யுத்தம்' என்ற மக்களுக்கு சமாதானம் இதைக் காட்டுமிராண்டி இன அழிப்பு யுத்தத்தை நிறுத்துவதற்கு தமிழ்-சிங்கள தொழிலாளர் வர்க்கம் வர்க்க நனவுடன் ஐக்கியப்பட்டு, பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கத்தை வெளியேற்றப் போராட வேண்டும்.

மன்னார் - கிளிநொச்சி முதலாளிகள் நண்டு வர்த்தகத்தில் இலாபம் மூட்டை தொழிலாளர்கள் வறுமை மூட்டை

மன்னார், கிளிநொச்சி கடற்பரப்பில் நண்டு பிடிக்கும் தொழிலாளர்கள் விடுதலைப் புலிகளின் பொருண்மீய் மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் ஏகபோக கொள்வனவு ஒழுங்கு விதிமுறைகளால் நண்டுபிடிக்கும் தொழிலாளர்கள் மோசமான சுரண்டலுக்கு உள்ளாகி உள்ளனர். நண்டு பிடிப்பவர்கள் சந்தையில் கொண்டு சென்று சந்தைப்படுத்த வீதியினால் கொண்டு செல்லவும் சந்தையில் விற்பனை செய்வதற்கும் உரிமை மறுக்கப்படுகின்றது. இந்த ஒழுங்கு விதிமுறையை மீறினால் மீன் சந்தையில் தரகு வியாபாரிகள் சங்கம் விதிக்கும் தண்டத்தை செலுத்தியாக வேண்டும். நண்டு பிடிக்கும் தொழிலாளர்கள் விடுதலைப் புலிகளிடம் கொள்வனவு-விற்பனை அனுமதிப் பத்திரத்தைப் பெற்றுக் கொண்ட தரகர்களிடமே தாம் பிடிக்கும் கடல் உற்பத்திப் பொருட்களை ஒப்படைக்க வேண்டும். பாலாவி என்னும் இடத்தில் நண்டைப் பிடிக்கும் தொழிலாளர் நண்டுக்கு அதிக விலை கிடைக்கும் இடத்தைத் தேடி அதை விற்பனை செய்ய முடியாது. விடுதலைப் புலிகளிடம் அனுமதிப் பத்திரம் பெற்றவர் நிர்ணயிக்கும் விலைக்கே நண்டை விற்பனை செய்ய வேண்டும். பாலாவியில் 1கிலோ நண்டை தரகரிடம் கொடுத்தால் அதன் விலை

தரம் 1. ரூபா.120 தரம் 11 ரூபா.80 தரம் 111 ரூபா.30. இதே பொருளை நாச்சிக்குடாவில் கொண்டுபோய்க் கொடுத்தால் ஒரு கிலோவுக்கு(தரம்1) மேலதிகமாக ரூபா.60 கிடைக்கும் ஆனால் பாலாவியில் நண்டுபிடிப்பவர் கட்டாயம் பாலாவிக்கு வருகைதரும் தரகரிடமே நண்டை ஒப்படைக்க வேண்டியுள்ளது. இது தான் விடுதலைப் புலிகளின் விதிமுறை. இதை யாரும் மீற முடியாது. பாலாவி, நாச்சிக்குடா, மூன்றாம் பிட்டி ஆகிய இடங்களில் பிடிக்கப்படும் நண்டுகளை விடத்தல் தீவில் கொண்டு போய்க் கொடுக்க முடியாது. தொழிலாளர் விடத்தல் தீவில் கொண்டுபோய்க் கொடுப்பதையே விரும்புகின்றனர். நாச்சிக்குடாவில் கொள்வனவு செய்யும் விடுதலைப் புலிகளின் பொருண்மீய் மேம்பாட்டு நிறுவனம் மிரட்டல், சண்டித்தனத்தின் மூலம் நாச்சிக்குடாவைத் தாண்டி 3ம் பிட்டி, விடத்தல் தீவுக்கு கொண்டு செல்ல முடியாது. பாலாவியில் நண்டுபிடிக்கும் தொழிலாளர் தரகரிடம் ஒப்படைக்க வேண்டும். இவர்கள் நாச்சிக்குடாவிற்கு கொண்டுபோய்க் கொடுக்க முடிந்தால் ரூபா.180 வுக்கு விற்கமுடியும். ஆனால் கொண்டு செல்ல விடுதலைப் புலிகளின் அனுமதி கிடையாது. இந்த நண்டை 3ம்

நண்டுபிடிக்கும் பிரதேசம் முகவர்	தரம்	விலை (1கி)
பாலாவி எல்.ரீ.ரீ.	1	120
	11	80
	111	30
நாச்சிக்குடா பொருண்மீய் .மே.நி.	1.	180
	11	120
	111	45
மூன்றாம் பிட்டி கடற்கொழிலாளர் கூ.ச.	1	240
	11	160
	111	60
விடத்தல் தீவு எல்.ரீ.ரீ. அனுமதி பெற்ற ஏற்றுமதியாளர்	1	290

பிட்டியில் இருக்கும் கடற்கொழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் மூலம் கொடுத்தால் ரூபா.240 அல்லது விடத்தல் தீவு ஏற்றுமதியாளரிடம் கொடுத்தால் ரூபா.290. கிடைக்கும். மிகவும் கஷ்டமான நிலைமைகளின் கீழ் தொழில் செய்து - பழைய உற்பத்திமுறைகளைக் கொண்டு பிடித்த கடல் உணவுப் பொருட்களை விற்பனை செய்யும் உரிமையையும் தொழிலாளர்கள் இழந்துள்ளார்கள். மீன்களை சந்தைக்குக் கொண்டு செல்ல வாகன வசதிகள் கிடையாது. பாதை வசதி கிடையாது. இதனால் கடற்கரையில் தரகர்கள் தீர்மானிக்கும் விலைக்கு நண்டை விற்பனை செய்ய வேண்டிய துர்ப்பாக்கிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. கடற்கொழிலாளர்

கூட்டுறவுச் சங்க சமூகங்கள் எனப்படுபவை சுயாதீனமாக இயங்க முடியாத முரட்டுத்தனமான கட்டளை வழங்கும் கடற்புலிகளின் கட்டுப்பாட்டிலேயே இயங்குகின்றன. பொருண்மீய் மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் கட்டுப்பாட்டை மீறி தங்களின் நண்டுகளை 3ம் பிட்டி, விடத்தல் தீவுக்குக் கொண்டு சென்ற தொழிலாளர்கள் விடுதலைப் புலிகளின் உடல்நீதியான தாக்குதல்களுக்கும் மிரட்டலுக்கும் ஆளாகின்றனர். தொழிலாளர் சிலரை அடைத்து வைத்தும் விடுதலை செய்துள்ளனர். நாங்கள் நனைஞ்சு கோவணம் பிழிந்து கட்ட நேரமில்லாது உழைக்கின்றோம். ஆனால் எங்களுக்கு இன்னும் விடிவு இல்லை என ஒரு

சோசலிசக் குரல்

சோசலிச சமத்துவக் கட்சியின் வட பிராந்திய குழுவினர் வெளியிட ஆயத்தமாகி வரும் 'சோசலிசக் குரல்' என்ற கையெழுத்து பிரதி பத்திரிகையின் சில அம்சங்களை இங்கு வெளியிடுவதில் தொழிலாளர் பாதை பெருமகிழ்ச்சி அடைகின்றது. சோசலிசக் குரல் இனவாத

யுத்தத்தின் கொடுமைகள் பிரிவினைவாத விடுதலைப் புலிகள் திணிக்கும் சுமைகள், அடிப்படை உரிமைகளுக்கும் வசதிகளுக்கும் இருந்துவரும் பஞ்சங்களை சித்தரிக்கின்றது. (ஆ-ர்)

'ஜய சிக்குறுயி' இராணுவ நடவடிக்கை யாரின் அவசியத்துக்கு ?

10-6-1997

பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கம் உலக வங்கியின் நிபந்தனைகளை நிறைவேற்றி வைப்பதையே இலங்கை அரசியலின் முக்கிய இலக்காகக் கொண்டுள்ளது. உலக வங்கியின் நிபந்தனைகளை கச்சிதமாக நிறைவேற்ற ஏதுவான நிலைமைகளுக்கு தளம் அமைத்துக் கொடுக்கவே பொதுஜன முன்னணி, யூ.என்.பி., விடுதலைப் புலிகள், ஜே.வீ.பி. அமைப்புகள் இலங்கையில் செயல்பட்டு வருகின்றனர்.

இந்தச் சகல அமைப்புகளையும் இதற்கு பங்களிப்புச் செய்ய வைக்க உலக ஏகாதிபத்திய நாடுகள் தம்மால் ஆன உதவிகளைச் செய்து வருகின்றன.

உலகில் இதுவரை காலமும் இருந்து வந்த உற்பத்திச் சக்திகளின் ஆதிக்க தலைமையை உற்பத்தி உறவு முறையில் புதிய ஒழுங்கு விதிகளை நடைமுறைப்படுத்துவதன் மூலம் நிதி மூலதனத்தின் ஆதிக்கத்துக்கு உட்படுத்த வேண்டியதன் பயணத்தில் ஒரு தெரிவுதான் இலங்கையில் இனவாத யுத்தத்தின் அறிமுகம்.

இந்த நாட்டின் உற்பத்திச் சக்திகளை நிதிமூலதனத்தின் ஆதிக்கத்துக்குக் கீழ்க் கொண்டுவர மக்கள் மயம்(தனியார்மயம்) என்ற பேரில் தனியாரிடம் ஒப்படைக்கும் நடைமுறையை போட்டியிட்டு நிறைவேற்றுவதில் யூ.என்.பி.-பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கம் ஈடுபட்டுள்ளது. இதற்கான ஒரு தளமாகவே இனவாத யுத்தம் அமைந்துள்ளது. சிங்களத் தொழிலாளர்களின் கண்களில் வீசப்பட்ட மணல்தான் இந்த யுத்தம். சிங்களத் தொழிலாளர்களின் போராட்டத்தில் இருந்து

தொழிலாளி குறிப்பிட்டார்.

"தரகர்கள் தாராளமாகச் சுரண்டிக் கொள்ள விடுதலைப் புலிகள் அனுமதி அளித்துள்ள விந்தையை அறிந்தால் வரும் கோபத்துக்கு எல்லை கிடையாது. நாங்கள் பாலாவியில் 30கி.,கி.நண்டை ரூபா.120வீதம் மொத்தமாக ரூபா.3600க்கே விற்பனைசெய்ய முடியும். இதை நாம் ஏற்றுமதியாளர்களிடம் கொடுத்தால் ரூபா.290 வீதம் ரூபா.8700 பெற்றுக்கொள்ள முடியும். இதனால் நாம் ரூபா.5100 வை மேலதிகமாகப் பெற்றுக் கொள்ள முடியும் இந்த ரூபா.5100ஐயும் தரகனும் விடுதலைப் புலிகளும் பொருண்மீய் மேம்பாட்டு நிறுவனமும் சுருட்டிக் கொள்கின்றன." இந்த நிலையில் இருந்து விடுபடுவது எப்படி? என்று மீனவர்கள் துக்கப்பட்டுக் கொண்டனர். மீனவர்களின் விற்பனை உரிமையை முழுமனே பறித்து, விடுதலைப் புலிகளிடமும் தரகர்களிடமும் கொடுத்துள்ளதால் மீனவர்கள் எதுவிதமான உரிமையும் இல்லாது உள்ளனர். தமது உரிமைகளை வெற்றிகொள்ள இன்று ஏழை மீனவர்கள் போராட்டத்துக்கு கிளர்ந்து எழ வேண்டும்.

* மீனவர்களின் விற்பனை

உரிமையில் கை வைக்காதே!

* தரகர் முறையைக் ஒழித்துக் கட்டு!

* தமிழ்-சிங்கள தொழிலாளர்

ஐக்கியத்துக்கு போராடு !



வடக்கில் அகதிகள் முகாமில் தள்ளப்பட்டுள்ள குடும்பங்கள்

தம்மைப் பாதுகாக்கப் போட்டுக் கொண்ட அரண்தான் இனவாத யுத்தம்.

வடக்கு, கிழக்கில் உற்பத்திச் சக்திகளை நாசமாக்கும் முதலாளித்துவ தேவை நன்கு நிறைவு செய்யப்பட்டுவிட்டது. முன்னேறிப் பாய்தல், கைகுலுக்கல், வலம்புரி, போட் ஒப்பிநேசன், சூரியக்கதிர், ரிவிச முதலான இராணுவ நடவடிக்கைகள் மூலம் யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டின் கைத்தொழில் நிலையங்களும் விவசாய விளை நிலங்களும் நிர்மூலமாக்கப்பட்டுவிட்டன.

சத்ஜெய இராணுவ நடவடிக்கை மூலம் கிளிநொச்சி, இரணைமடுக் குளத்தைக் கொண்டு பயிர் செய்யப்பட்டு வந்த விவசாய நிலத்தில் கடந்த இரண்டு வருடகாலமாக உற்பத்தி கிடையாது. எடிபல இராணுவ நடவடிக்கையால் மன்னார் பகுதி விவசாய நிலங்கள் கைவிடப்பட்டுள்ளன. கட்டுக் கரைக்குள் நீர் தேக்கம் பயன்படுத்தப்பட்ட முடியாத நிலையில் உள்ளது.

இன்றைய ஜெயசிக்குறு இராணுவ நடவடிக்கை வடக்கில் எஞ்சி இருந்த விவசாய நிலத்தை தரிசு நிலமாக்கும் கைக்கரியத்தை அரங்கேற்றி வருகின்றது. இந்த நடவடிக்கையின் வடக்கு மாகாணத்தில் இடம் பெயராத மக்கள் ஒருவரைத் தன்னும் கண்டுபிடிக்க முடியாத அளவுக்கு நிலைமை வந்துள்ளது. இராணுவ நடவடிக்கையின் தாக்கத்தில் இருந்து தப்பாத விளைநிலமே கிடையாது எனக் கூறிவிட்டோம்.

இதனால் விவசாயிகள், கூலித் தொழிலாளர்கள், சிறு பட்டடைத் தொழிலாளர்கள் உற்பத்தி உறவில் இருந்து உதிர்ந்தி வீசப்பட்டுள்ளனர்.

யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து கிளிநொச்சிக்கும் பின்னர் மாங்குளத்திலும் வசித்து வந்த இடம் பெயர்ந்தவர்கள் நான்காவது தடவையாக இடம்பெயர்ந்து எங்கே செல்வது என்று தீர்மானம் செய்ய முடியாத நிலையில் மரங்களுக்கு அடியில் வாழ நேரிட்டுள்ளது. புளியங்குளத்தில் விவசாயம் செய்து வந்தவர்கள் ஆகிவிட்டது.

வளர்மதி என்ற பெண் இந்த நிலைமையைப் பற்றிக் கூறுகையில் : "நான் வீட்டில் தனியாள். காலபோக நெற் செய்கையால் எனது வீட்டில் 20 மூடை நெல், நீர் இறைக்கும் இயந்திரம், சிறுதானியங்கள், காய்கறிச் செடிகளை எல்லாம் கைவிட்டுவிட்டு வந்து விட்டோம். முழக்கம், மழை போல எங்களின் காணிக் குப்பக்களில் ஷெல்கள் விழுந்து வெடித்துக் கொண்டுள்ளன. ஆமிக்காரன் என்னுடைய காணிக் கு வரவில்லை. பயத்தால் எல்லாப் பொருட்களையும் விட்டுவிட்டு வெறும் கையுடன் வந்துவிட்டேன். என்னுடைய நெல் மூட்டைகளை எடுத்து வருவதாக இருந்தால் பெரும் தொகையான பணம் தேவை. இப்போது என்னிடம் வசதி இல்லை. கைக்கு எட்டியது வாய்க்கு எட்டாமல் போய்விட்டது." என்றார்.

யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து வன்னிக்கு வந்த நர்க்களில் இருந்து பாடசாலைகள் சரிவர இயங்க முடியாது உள்ளது. யுத்தம் காரணமாக மாணவர் பாடசாலைக்கு செல்வது இல்லை. 60000 மாணவர்களில் 30000 மாணவர் பாடசாலை செல்வது இல்லை எனக் கணக்கெடுக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த 30000 மாணவர்களுக்கு நேரிட்டது என்ன என்பதை அறிய முடியாதா? அரைகுறையாகப் பெயரவில்லை பாடசாலை சென்று வந்தவர்கள் கடந்த இரண்டு மாதங்களாக பாடசாலை இயக்கத்தில் ஏற்பட்ட தடங்கலினால் கல்வி கற்பது முற்றாகத் தடைப்பட்டுள்ளது.

சூரியக் கதிர்-11 இராணுவ நடவடிக்கையினால் யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து இடம்பெயர்ந்தவர்களுக்கு நிவாரணம் வழங்கப்படவில்லை. சத்ஜெய நடவடிக்கையினால் கிளிநொச்சியில் இருந்து இடம் பெயர்ந்தவர்களுக்கு நிவாரணம் கிடைக்கவில்லை. வறுமைக் கோட்டின் கீழ் வாழ்பவர்களுக்கும் உணவு முத்திரை நிறுத்தப்பட்டுள்ளது. மொத்தத்தில் இடம்பெயர்ந்தவர்கள் அனைவருக்கும் உணவு வழங்குவது நிறுத்தப்பட்டு 40

அப்படியாயின் இந்த மக்கள் எப்படி உயிர்வாழ்கின்றனர்? மரணத்தின் கதவுகள் திறக்கப்பட்டுள்ளது. வன்னிப் பகுதியில் வேண்டிய அளவு உழைப்பை கொள்வனவு செய்ய முடியும். முதலாளிகள் நினைத்த கூலியைக் கொடுத்து இந்த உழைப்பை வாங்கிக் கொள்ள முடியும். சமீபத்தில் அமைச்சர் ஒருவர் பின் வருமாறு குறிப்பிட்டார்: "விடுதலைப் புலிகள் பயங்கரவாதிகள் அல்லர். அவர்கள் பயங்கரவாதிகள் என்றால் உலக நாடுகள் அவர்களைத் தடைசெய்து இருப்பார்கள். அவர்கள் இன்றுவரை அங்கீகரித்துத்தான் செயல்படுகின்றார்கள்" என்றார். அந்த அமைச்சர் மேலும் பேசுகையில் பின்வருமாறு குறிப்பிட்டார்: "விடுதலைப் புலிகள் மீன்கள், நீர் என்னும் மக்களில் மறைந்து கொண்டு இருக்கின்றார்கள்" என்றார்.

இந்தக் கூற்றுக்கு ஏற்றால் போல் நீரை இல்லாது செய்ய வேண்டிய அவசியம் அரசாங்கத்துக்கு ஏற்பட்டுள்ளது. இதன்காரணமாகவே தமிழ் மக்களை உற்பத்தியில் இருந்து கலைக்க வேண்டிய தேவை ஏற்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம் ஏகாதிபத்தியத்தின் தேவையான பழைய உற்பத்திச் சக்திகளை உடைத்துத் தள்ளும் வேலைத் திட்டம் உரிய முறையில் நிறைவேறுகின்றது.

இதன்படி ஜெயசிக்குறுயி இராணுவ நடவடிக்கையாரின் அவசியத்தை நிறைவு செய்ய மேற்கொள்ளப்படுகின்றது? இலங்கையை ஏகாதிபத்தியத்தின் சந்தையாகவும் நிதி மூலதனத்தின் ஆளுமைக்கு உட்படுத்தவும் அதற்கு உரிய ஆட்சியாளர்களைப் பயிற்றுவிக்கவே ஜெயசிக்குறு இராணுவ நடவடிக்கை தொடர்கின்றது.

எனவே இந்த இனவாத யுத்தம் ஒழிக்கப்பட வேண்டும்

தமிழ் சிங்களத் தொழிலாளர்களின் ஐக்கியப்பட்ட போராட்டத்தின் ஊடாக மட்டுமே யுத்தத்தைத் தோற்கடிக்க முடியும். அதற்குரிய வேலைத்திட்டத்தினை வழங்கும் சோசலிச சமத்துவ கட்சியில் இணைந்து

அடுத்துவரும் ஒரு சில ஆண்டுகளுள் இருபதாம் நூற்றாண்டின் முடிபும் புத்தாயிரம் ஆண்டுகளின் உதயமும் நெருங்க நாம் இருபதாம் நூற்றாண்டின் வரலாற்றில் ஒரு தொகை மீளாய்வுகள் இடம்பெறுவதைக் காணலாம். அனைத்து பொருளாதார, சமூக போக்குகளின் பூகோளமயமாக்கத்தின் பெறுபேறாக- பரந்த அளவிலான தொழில் நுட்ப முன்னேற்றங்களினால் பொருளாதார, சமூக வாழ்க்கையில் ஏற்படுத்தப்பட்ட பரிணாமங்கள் ஒரு மிகவும் பிரபலமான பண்புகளாகக் கவனத்துக்கு உள்ளாகும் என்பதில் சந்தேகம் இருக்க முடியாது.

பொதுவாக எடுத்தால் வரலாற்றுப் போக்குகளின் பரிணாமத்தையும் தூரத்தையும் கணக்கில் எடுக்கையில் ஒருவரின் வாழ்க்கை எதுவிதத்திலும் ஒரு பிரயோசனமான அளவுகோல் அல்ல. அது (ஒருவரின் வாழ்க்கை) அபிவிருத்திகளின் சார்பு வேகத்தைப் பற்றிய ஒரு கருத்தைப் பெற்றுக் கொள்ள உதவுகின்றது.

எனது தலைமுறையைச் சேர்ந்த ஏனையவர்களைப் போலவே எனக்கும் நினைவுக்கு வருவது அதிக காலங்கள் கடந்து செல்வதற்கு முந்திய காலப்பகுதியில் ஒரு அனைத்துலகத் தொலைபேசி அழைப்பு பெறுவது என்பது எவ்வளவு கஷ்டமாக இருந்தது என்பதாகும். முதலில் ஒருவர் ஒரு அனைத்துலக தொலைபேசி ஒபரேட்டரைத் தேடிப்பிடித்து அழைப்புக்குப் பதிவு செய்ய வேண்டும். பின்னர் உரிய நேரத்தில் அழைக்கப்படும் வரை அவர் காத்திருக்க வேண்டும்.

தொடர்பு கிடைத்ததும் கலந்துரையாடலின் முதற்பாகம் கா, கூ சத்தங்களைக் கொண்டிருக்கும். நீங்கள் இருக்கின்றீர்களா? நான் பேசுவது கேட்கிறதா? அங்கு நேரம் என்ன? ஆகியவற்றைக் கொண்டிருந்தது. சரியாகச் சொன்னால் இவ்வளவு தூரத்துக்கு அப்பால் பேச முடியும் என நம்ப முடியாத அளவுக்கு நிலைமை இருந்தது.

இன்று ஒருவர் அத்தகைய அழைப்புக்களை சாதாரணமாக செய்து கொள்கிறார். மேலும் அனைத்துலக தொலைபேசி முறையானது ஒரு தொகை தகவல்களை அனுப்பிவைக்கின்றது. அது அனைத்துலக வர்த்தக, நிதிச் சந்தைகளை ஒட்டுகின்றது. மிகவும் பரந்து விரிந்த பிராந்தியங்களில் உற்பத்தியை ஒழுங்கமைக்க உதவுகின்றது. தூரத்தில் உள்ள கண்டங்களுக்கு இடையேயான நடவடிக்கைகளை ஒழுங்கமைக்கின்றது.

அத்தோடு மின்நுண்ணணுவியலின் (Micro electronics) அபிவிருத்தியால் ஏற்பட்ட இந்த தொழில்நுட்பப் புரட்சி தீவிரமடைந்து வருகின்றது. ஒரு காலத்தில் அற்புதங்கள் எனக் கொள்ளப்பட்ட புதிய போக்குக்களும் விதிமுறைகளும் பற்றிய தகவல்கள் தினமும் வந்து கொண்டிள்ளை. உதாரணமாக அதிக காலம் செல்வதற்கு முன்னர் நிஜ யதார்த்த தொழில்நுட்பம் (virtual reality) எனப்படும் விஞ்ஞானத்துறை, ஒரு சத்திரசிகிச்சை டாக்டர் ஒரு நோயாளி மீது மிகவும் சிக்கலான சத்திர சிகிச்சையை உலகின் மறுபுறத்தில் இருந்து கொண்டு செய்யக் கூடியதாக இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

எவ்வாறெனினும் மனித இனத்தின் சமூக நிலைமையை ஆராய்வோமாயின் நாம் தொழில்நுட்ப வளர்ச்சிக்கு ஒப்பீட்டு அளவில் ஒரு எதிர்மாறான நிலைமையைக் காண்கின்றோம்.

ஒவ்வொரு சமூகப் புள்ளி விபரங்களும் பரந்த மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தில் வீழ்ச்சி ஏற்பட்டுள்ளதையும் சமூக சமத்துவமின்மையை ஆழமாக்கி உள்ளதையும் அம்பலமாக்குகின்றது. வேலையின்மை தொடர்ந்தும் வர்த்தக சைக்கிள் ஓட்டத்திற்கு ஏற்ப கூடிக் குறைவதாக இல்லை. ஆனால் இது சகல முக்கிய முதலாளித்துவ நாடுகளின்



அவுஸ்திரேலிய சோசலிச சமத்துவக் கட்சி தேசிய செயலாளர் நிக் பீம்ஸ் மெல்போர்டன் லாட்ரொப் பல்கலைக் கழகங்களில் 1997 ஏப்பிரல்-மே மாதங்களில் நிகழ்த்திய விரிவுரை



நிக் பீம்ஸ் மெல்போர்டன் பல்கலைக் கழகத்தில் விரிவுரை நிகழ்த்தும் போது எடுக்கப்பட்ட படம்

பொருளாதார அமைப்புடன் ஆழமான முறையில் பதிந்து போயுள்ளது. சமூக, பொருளாதார பாதுகாப்பின்மை வாழ்க்கையின் ஒரு நிரந்தரமான நிலைமையாக உள்ளது.

தினமும் பேரழிவுகள் பற்றிய செய்திகள் வந்துகொண்டுள்ளன. சயிரேயில் ஆயிரக்கணக்கான அகதிகள் காணாமல் போதல் அல்லது அல்பேனியாவில் இருந்து பயணமான படகுநிறைந்த வெளிநாட்டவர்கள் கடலில் மூழ்கினர். ஒரு ஆண்டிற்கு முன்னர் நாம் போட்-ஆதர்ல் பயங்கரமான படுகொலைகளைக் கண்டோம். வரலாற்றில் இடம்பெற்ற ஒரு பெரிய பரந்த படுகொலை. அதைத் தொடர்ந்து ஒரு ஆண்டின் பின்னர் சண்டியாகோவில் 39 மக்கள் தற்கொலை செய்து கொண்டனர்.

தொழில்நுட்பத்திலும் உற்பத்தி இயலாளியிலுமான பரந்த முன்னேற்றங்கள் மனித வரலாறு கண்டிராத சமூக, பொருளாதார சமத்துவமின்மையின் ஆழமான வளர்ச்சியுடன் இணைந்து கொண்டுள்ளது.

ஐக்கியநாடுகள் அபிவிருத்தி திட்டத்தினால் (UNDP) கடந்த ஆண்டில் வெளியிடப்பட்ட ஒரு அறிக்கை உலகின் 358 கோடீஸ்வர்கள் 76000 கோடி டாலர் தேறிய செல்வத்தை அனுபவிப்பதாக குறிப்பிட்டது. இது

உலகின் சனத்தொகையில் 45 வீதத்தினரான ஏழைகளின் 230 கோடி மக்களின்- மொத்த வருமானத்துக்கு சமமானது.

கடந்த 15 ஆண்டுகளுள் உலகம் பொருளாதார ரீதியில் மேலும் மேலும் துருவப்படுத்தப்பட்டு உள்ளது எனவும் நாடுகளுக்குள் நிலவும் சமத்துவமின்மையைப் போலவே நாடுகளுக்கு இடையேயான சமத்துவமின்மையும் உக்கிரம் கண்டுள்ளதாயும்" இந்தப் போக்குக்கள் அடுத்த நூற்றாண்டு வரை மேலும் முன்னோக்கிச் செல்லுமானால் "பிரமாண்டமான உபரிசளைக் கொண்டதும் மனித பொருளாதார சமத்துவமின்மையில் நகைப்புக்கு இடமானதுமான ஒரு உலகினை சிருஷ்டிக்கும் "எனக் குறிப்பிட்டது.

அந்தப் போக்குக்கள் தொடர்ந்து வருவதோடு மட்டுமல்லாது உக்கிரம் கண்டும் வருகின்றது. ஜெமினி கொன்சல்டிங் பினான்சியல் நிறுவனத்தின் மொரில் லின்சினால் ஏப்பிரல் 22ம் திகதி பிரசுரிக்கப்பட்ட ஒரு அறிக்கை உலகின் செல்வந்தர்களின் 6மில்லியன் மில்லியனர்கள் சொத்தின் அளவு கடந்த ஆண்டில் 16 ரில்லியன் டாலர்களாக (இலட்சம் கோடி) உயர்ந்தது எனவும் இந்நூற்றாண்டின் இறுதியில் 24 ரில்லியன்(அமெரிக்க)டாலர்களை எட்டும் எனவும் தெரிவித்தது. அது 230 கோடி மக்களின் மொத்த வருமானத்தைக் காட்டிலும் மூன்று மடங்கு அதிகமானது.

அனைத்து முக்கிய முதலாளித்துவ நாடுகளினதும் வருமான, செல்வ பங்கீட்டுப் புள்ளிவிபரங்கள் இதே கதையையே சொல்கின்றது. அமெரிக்காவில் 25-30 வயதுக்கு இடைப்பட்ட சகல மக்களிலும் 32 வீதத்தினர் நால்வர் கொண்ட ஒரு குடும்பத்தைப் பராமரிப்பதற்கு அவசியமான வறுமைக் கோட்டுக்கு மேலான தொகையை விடக் குறைவாகவே உழைக்கின்றனர். இந்தப்

போக்கு தொடருமானால் இந்நூற்றாண்டின் இறுதியில் மேற்பார்வை மட்டத்துக்கு கீழான ஊழியர்களின் சம்பளம் 1950ல் இருந்த சம்பள மட்டத்துக்கு மீண்டும் வீழ்ச்சி அடையும். அமெரிக்காவில் தலா உற்பத்தியில் பிரமாண்டமான அதிகரிப்புக்கு இடையேயும் அரை நூற்றாண்டுக்கு சாதாரண தொழிலாளர்களின் மெய்ச் சம்பளத்தில் அதிகரிப்பு இடம்பெறவில்லை.

1950பதுகளிலும் 1960பதுகளிலும் அவுஸ்திரேலியாவின் தொழிலாளர்களின் மெய் வருமானம் வருடாந்தம் 4வீதத்தினால் அதிகரித்தது. இன்று நடுத்தர வருமானம் பெறுவோர் என வருணிக்கப்படும் 30000 டாலருக்கும் 50000 டாலருக்கும் இடையே உழைப்போர் அதே வீதத்தினால் மறைந்து வருவதாகக் கணிக்கப்பட்டுள்ளது. மூன்று தொழில்களில் ஒன்று இன்று பகுதி நேரம் அல்லது அமையத் தொழிலாக உள்ளது. இப்புள்ளி 1970பதுகளில் இருபதுக்கு ஒன்றாக இருந்தது.

பிரித்தானிய புள்ளிவிபரங்களும் அதே கதையையே சொல்கின்றது. முன்னொருபோதும் இல்லாத அளவில் செல்வத்தின் மறுபங்கீடு வறியவர்களிடம் இருந்து செல்வந்தர்களிடம் செல்கின்றது. 13-14 மில்லியன் மக்கள் வறுமையில் வாழச் சனத்தொகையின் 10 வீதத்தினரான செல்வந்தர்கள் தமது செல்வத்தை 1979ல் இருந்து 61 வீதத்தினால் உயர்த்திக் கொண்டுள்ளனர். சனத்தொகையில் ஐந்தில் ஒரு பங்கினரான செல்வந்தர்களின் வருமானம் வறியவர்களில் ஐந்தில் ஒரு பங்கினரின் வருமானத்தைக் காட்டிலும் 10 மடங்கு அதிகம். இந்த நூற்றாண்டில் முதற் தடவையாக இளம் ஆடவர்களின் ஆயுள் காலம் வீழ்ச்சி கண்டுள்ளது.

இந்தப் பொருளாதாரப் போக்குக்களில் இருந்து தோன்றும் அரசியல் காட்சிகள் சில காலத்துக்கு முன்னர் தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் பேரில் பேசிவந்த இந்த அமைப்புக்கள்-சமூக ஜனநாயக, தொழிற்கட்சி, தொழிற்சங்கங்கள்- தொழில், சம்பளம், கல்வி, சமூக நலன்புரி நிலைமைகள் ஆகிய சகலதையும் ஒழித்துக் கட்ட வேண்டும் என்ற ட்ரான்ஸ் நஷனல் கூட்டுத்தாபனங்களில் பொருளாதார, நிதி சக்திகளினால் கோரப்படும்

அவுஸ்திரேலிய சோ.ச.க.அங்கத்தவருக்கு மாணவர், தொழிலாளர் ஆதரவு

1996ல் மெல்பேர்ண் நகரில் இடம்பெற்ற மாணவர் ஆர்ப்பாட்டத்தின் போது பொலிசாரால் மிருகத்தனமாகத் தாக்கப்பட்ட ஒரு மாணவிக்கு உதவச் சென்றமைக்காக அவுஸ்திரேலிய சோசலிச சமத்துவக் கட்சி அங்கத்தவரான அண்ட்ரூ சினமாவை கைது செய்து அவர் மீது கைது செய்தமை, தடுத்தமை, எதிர்த்தாக்குதல், பொலிசாரைத் தாக்கியமை என்ற குற்றத்தின் பேரில் வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

அண்ட்ரூ சினமா மீதான இந்த வழக்கு ஆகஸ்ட் 6ம் திகதி விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்டது. மெல்பேர்ண் மஜிஸ்திரேட் அத்திகதியில் இந்த வழக்கை விசாரணை செய்யாமல் டிசம்பர் 2ம் திகதிக்கு ஒத்திவைக்கும் பொலிசாரின் விண்ணப்பத்துக்கு அனுமதி வழங்கினார். ஒரு பொலிஸ் சாட்சி வெளிநாடு சென்றுள்ளதால் இந்த வழக்கை ஒத்திப்போட வேண்டும் என பொலிஸார் கேட்டனர். எனினும் கடந்த ஏப்பிரல் 23ம் திகதியில் இருந்து சோ.ச.க.அங்கத்தவருக்கு எதிரான இந்த வழக்கு ஆகஸ்ட் 6ம் திகதிக்கு விசாரணைக்கு வர உள்ளது என்பதை அவர்கள் அறிந்திருந்தனர்.

சினமாவின் வழக்கறிஞரான டேவிட் பிரேஸ் கியூ.சி.இந்த ஒத்திவைப்புக்கு எதிராக வாதிட்டார். இந்த வழக்கு விசாரணையில் கலந்து கொள்வதற்காக எதிர்தரப்பு சாட்சிகள் படிப்பு, தொழில்களுக்கு



அவுஸ்திரேலிய சோ.ச.க. அங்கத்தவருக்கு ஆதரவாக நீதிமன்றத்தின் அருகில் மறியல் செய்யும் தொழிலாளர், மாணவர்கள்

செல்லாது விடுமுறையில் வந்துள்ளதால் இந்த ஒத்திவைப்பு பெரும் சிரமமானதாக இருக்கும் எனத் தெரிவித்தார்.

எனினும் மஜிஸ்திரேட் டேவிட் மக்லெனன் பொலிசாருக்கு சாதகமாக தீர்ப்பு வழங்கினார். "முழுச் சமுதாயத்தின் நன்மைக்கு" ஆகவே இங்ஙனம்

செய்யப்பட்டுள்ளதாக மஜிஸ்திரேட் கூறிக்கொண்டார். அவரின் வார்த்தைப் பிரயோகங்கள் எதிரி தரப்பு வழக்கு, பொலிசாரின் பாத்திரத்திற்கு ஒரு சவாலாக உள்ளதை அங்கீகரிப்பதைப் பிரதிநிதித்துவம் செய்தது.

நீதிமன்றத்துக்கு வெளியே சோசலிச சமத்துவக் கட்சியினாலும் அண்ட்ரூ சினமாவைக் காப்பதற்கான குழுவினராலும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட ஒரு ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலத்தில் மாணவர்கள், தொழிலாளர்கள் கலந்து கொண்டனர். பல உயர்நிலைப் பாடசாலைகள், மெல்பேர்ண், லாட்ரொப், சுவின்பேர்ண், ஆர்.எம்.ரீ.ரீ. பல்கலைக் கழகங்களைச் சேர்ந்த மாணவர்களும் ட்ராம் தொழிலாளர்கள், தொழில் இல்லாத இளைஞர்கள், குடும்பப் பெண்கள் இந்த ஊர்வலத்தில் கலந்து கொண்டது குறிப்பிடத்தக்கது.

நீதிமன்றப் படிக்களில் பேசிய சோ.ச.க. மத்திய குழு உறுப்பினர் தோழி.சூ பிலிப்ஸ் சோடிப்பு வழக்கினை அம்பலப்படுத்தியதோடு பாதுகாப்பு பிரச்சாரத்தின் அடிப்படையையும் விளக்கினார்.

சூ பிலிப்ஸ் கூறியதாவது : "எமது அணுகுமுறைகள் மிகவும் தெளிவானவை- நாம் இளம் பாடசாலை மாணவர்கள், வேலை இல்லாக் கந்தோருக்கு வரும் வேலையற்றவர்கள், டிப்போக்களில் உள்ள ட்ராம் தொழிலாளர் பக்கம் திரும்பியுள்ளோம். நாம் தொழிற்சங்க அதிகாரத்துவங்கள் பக்கமோ அல்லது தொழிற்கட்சி அல்லது சமூக ஜனநாயகம் பக்கமோ திரும்பவில்லை. இவர்கள் கல்வி, மற்றும் சமூக வசதிகள், ஜனநாயக உரிமைகள் மீதான தாக்குதலில் ஒன்று பட்டு நிற்கின்றனர்.

ஒரு சக்தியான செல்வாக்கு இருந்து கொண்டுள்ளது. தொழிலாளர் பக்கம் பூராவும் ஒரு பொது உணர்வு வளர்ச்சி கண்டு வருகின்றது. பாடசாலைகள், ஆஸ்பத்திரிகள், சமூகப் பாதுகாப்பு மீதான தாக்குதல்களை அதிகரித்த அளவிலானோர் எதிர்க்கின்றனர். அவர்கள் பொலிசாரினது பயமுறுத்தல்களாலும் வன்முறைகளாலும் சலிப்படைந்து போயுள்ளனர். சிலர் ஒரு கொள்கைப்பிடிப்பான நிலைப்பாட்டை எடுத்துள்ளதை உணர்கின்றனர்." என்றார்.

சீனத் தொழிலாளர் பக்டரி முடுவிழாவுக்கு எதிர்ப்பு

சீன தென்மேற்கு நகரமான மியாங்யாங்கில் இடம்பெற்ற 1 இலட்சம் சீனத் தொழிலாளர்களின் ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலம் பொலிசாரினால் தாக்கப்பட்டதாக நியூயோர்க்கில் இருந்து இயங்கும் சீனாவில் மனித உரிமைகள் என்ற அமைப்பு தெரிவித்துள்ளது. 100க்கும் அதிகமான ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் காயமடைந்ததோடு 80க்கும் கூடுதலானோர் கைது செய்யப்பட்டனர்.

மூன்று பெரும் அரசுடமை துணி ஆலைகள் மூடப்பட்டதை எதிர்த்த இந்த ஆர்ப்பாட்டங்கள் ஜூலை மாத முற்பகுதியில் நடைபெற்றன. தொழிலாளர்கள் தொழிலும் வேலையின்மை நிவாரண நிதியைக் கையாடுவதை நிறுத்தும்படியும் கோரி இதை நடாத்தினர்.

இந்த ஆர்ப்பாட்டம், சீனாவில் எழுச்சி கண்டுவரும் அளவுகடந்த எதிர்ப்புக்களிலும் வேலை நிறுத்தங்களிலும் ஒன்றாகும். கடந்த ஆண்டில் சீனாவில் 3000 தொழிலாளர் எதிர்ப்புக்கள் இடம்பெற்றன. இதில் அதிகமானவை அரசு நிறுவனங்கள், பீகிங் அதிகாரியான வாங் டொங்ஜின் கடந்த மே மாதத்தில் 54 மில்லியன் அரசுடமை நிறுவனத் தொழிலாளர்கள் தேவைக்கு மேலதிகமாக இருப்பதாகவும் வறுமைக்கோட்டு ஊதியத்தையே பெறுவதாகவும் தெரிவித்தார்.

1970பதுகளில் இருந்து சீன ஸ்டாலினிச ஆட்சியாளர்கள் பொருளாதாரத்தின் பெரிதும் இலாபகரமான துறைகளை தனியார் முதலீட்டாளர்களுக்கு திறந்து விட்டு அரசுடமை நிறுவனங்களை நசுக்கினர். இப்போது சர்வதேச நாணய நிதியமும், உலக வங்கியும் திறமையற்ற அரசுடமை கம்பனிகள் எனப்படுபவற்றை ஒரேயடியாக இழுத்து மூடும்படி சீனாவை நெருக்கி வருகின்றது.

ஏற்கனவே பல மில்லியன் கணக்கான அரசுடமை நிறுவனத் தொழிலாளர்கள் பல மாதங்களாக சம்பளம் வழங்கப்படாமல்

உள்ளனர். வேலையற்ற தொழிலாளர்களினதும் அவ்வாறே சிறிய விவசாயிகளினதும் எண்ணிக்கையில் ஏற்பட்டுள்ள பெரும் உயர்வு சமூகப் பட்ட நிலையை ஆழமாக்குவதோடு மேலும் மோதுதல்களை தூண்டிவிடும்.

உலக சுகாதார நெருக்கடி

ஜூலை 22ம் திகதி ஐக்கிய நாடுகள் சபை வெளியிட்ட ஒரு அறிக்கையின்படி உலக சனத்தொகையில் அரைவாசிக்கும் அதிகமானோர்-கிட்டத்தட்ட 300 கோடி மக்கள் அடிப்படை சுகாதார வசதிகளும் இல்லாமல் உள்ளனர். இது புதிய உயிர்ப்பத்தான நோய்களின் பரம்பலுக்கும் முன்னர் ஆதிக்கம் கொண்டிருந்த நோய்களின் ஆதிக்கத்துக்கும் இடமளிக்கின்றது.

யூனெசுப் அறிக்கையின்படி மிகவும் அடிப்படையான குறைந்தபட்ச கழிவுறை வசதியும் கூட இல்லாமல் பலர் இருப்பது சமீபத்திய ஆண்டுகளில் அதிகரித்துள்ளது. 1990ல் இருந்ததைவிட 300 மில்லியன்களுக்கும் அதிகமான மக்கள் இன்று அடிப்படை சுகாதார வசதிகள் இல்லாமல் உள்ளனர் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

பற்றாக்குறையான சுகாதார குறைபாடுகளின் தாக்கம் காரணமாக வருடாந்தம் 2.2 மில்லியன் குழந்தைகள் வயிற்றோட்டத்துடன் தொடர்புபட்ட நோய்களால் இறக்கின்றனர்.

மக்களின் உரிமைகளைக் காக்கும் போராட்டம்

10ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

என்னை முகாமில் பார்வையிட வந்த சோசலிச சமத்துவக் கட்சியின் அங்கத்தவர்களுக்கு இடமளிக்க மறுத்த முகாம் நிர்வாகம் இது சம்பந்தமாக இருந்து வந்த பாதுகாப்பு விதிமுறைகளையும் மேலும் கடுமையாக்கியது. இது நான் முகாம் அதிகாரிகளின் கண்காணிப்பில் வெளியே சென்று சிகிச்சை பெறுவதை நிராகரித்ததற்கு முக்கிய காரணமாகும்.

நான் சிறையில் இருந்து சோசலிச சமத்துவக் கட்சியினதும் அதன் சக சிந்தனையாளர்களான நான்காம் அகிலத்தின் அனைத்துலகக் குழுவினர் பகுதிகளதும் அனைத்துலகப் பிரச்சாரத்தின் தாக்கம் காரணமாக விடுதலை செய்க்கப்பட்டுள்ளேன் என்பது உண்மை. எனினும் நாம் அத்துடன் திருப்திப்பட்டுவிட முடியாது. இன்னும் நீண்ட தூரம் செல்ல வேண்டியுள்ளது. நான் கைதான பின்னர் பல டிக்கு-சுழிக்கில் இராணுவ நடவடிக்கைகள் நடவடிக்கைகளால் அம்மாவட்டங்களில் உள்ள யுத்த அகதிகளின் நிலைமை இன்னும் பரிதாபமான கட்டத்துக்குத் திரும்பியுள்ளது. எனது தாயார் எங்கே உள்ளார்? எனது உறவினர்கள் எங்கே? அவர்கள் முகம் கொடுத்துள்ள நிலைமை என்ன? என்பதையிட்டு எனக்கு எதுவிதமான தகவல்களும் கிடைக்கவில்லை.

இன்று இருந்துவரும் இராணுவ நடவடிக்கைகளின் நிலைமைகளின் கீழ் அகதிகளின் நிலைமை மேலும் மோசமடைந்து அவர்கள் அனாதரவான ஒரு மக்கட் பகுதியினராக உள்ளனர். அவர்களுக்கு கிடைத்து வந்த அற்பசொற்ப உதவி மானியங்களும் கூட நிறுத்தப்பட்டுள்ளது. நான் மீண்டும் கிளிநொச்சிக்கு அல்லது வவுனியாவுக்கு செல்வது என்பது ஒரு சாதாரணமான பயணமாக அமைந்துவிட முடியாது. வடக்கு-கிழக்கு மாகாண மக்களின் ஜனநாயக உரிமைகள் ஸ்தாபிதம் செய்யப்படும் வரை அங்ஙனம் செல்வது என்பது இலகுவான காரியம் அல்ல. புரட்சிகர சோசலிச வேலைத்திட்டத்தின் அடிப்படையில் தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் தலைமையின் கீழ் ஒடுக்கப்படும் மக்களையும் அணிதிரட்டி இந்த முதலாளித்துவ அமைப்பை தூக்கி வீசி தொழிலாளர்-விவசாயிகள் அரசாங்கத்தை கட்டியெழுப்பாத வரை அது இடம்பெற்றுவிடாது. அது ஒரு புரட்சிகர வேலைத்திட்டத்தின் அடிப்படையில் இடம்பெற்றாக வேண்டும். நான் தெளிவுபடுத்தியவற்றுக்கு மேலாக இளைஞர்கள் முகம் கொடுக்கும் பிரச்சினைகள் பற்றிக் குறிப்பிட இன்னும் பல உள்ளன. அப்பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க தொழிலாளர்-விவசாயிகள் அரசாங்கம் அவசியம். வேறு வழி கிடையாது.

பண்டாரவளை புனர்வாழ்வு முகாமில் உண்ணாவிரதம்

பண்டாரவளை-பிந்துனுவெவ அரசு புனர்வாழ்வு சித்திரவதை முகாமில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள தமிழ் அரசியல் கைதிகளில் ஒரு பகுதியினர் ஆகஸ்டு 25ம் திகதியிலிருந்து உண்ணாவிரத எதிர்ப்பு இயக்கத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர். கைதிகளின் கோரிக்கை கிடைக்காது போனால் மேலும் ஒரு பகுதியினர் இன்னும் சில தினங்களில் அடுத்த கட்ட உண்ணாவிரதத்தில் இறங்க இருப்பதாக இந்த அரசியல் கைதிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

தமது எதிர்ப்பு பிரச்சார இயக்கத்துக்கு ஆதரவளிக்கும்படியும் அதைப் பகிரங்கப் படுத்துமாறும் கோரி கைதிகள் சோசலிச சமத்துவக் கட்சிக்கு கடிதம் எழுதியிருந்தனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. கோரிக்கைகளை முன்வைத்து 97 பேர் கையொப்பமிட்ட மனுவொன்றை ஜனாதிபதிக்கு சமர்ப்பித்துள்ளதாகக் கூறி அதன் பிரதிகளை கைதிகள் சோசலிச சமத்துவக் கட்சிக்கும் அதன் பத்திரிகைகளான தொழிலாளர் பாதை, கம்கறு மாவத்தவுக்கும் அனுப்பி இருந்தனர்.

விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பின் சந்தேக நபர்களாக கைது செய்யப்பட்ட சித்திரவதை முகாம்களிலும் பொலிஸ் நிலையங்களிலும் வருடக் கணக்காக சிறைவைக்கப்பட்ட இக்கைதிகள் எந்த ஒரு குற்றச்சாட்டையும் நிரூபிக்க அரசினால் முடியாது போன கட்டத்தில் "புனர்வாழ்வு" என்ற பெயரில் மூளைச் சலவைக்காக இந்த புனர்வாழ்வு முகாமுக்கு

அனுப்பிவைக்கப்பட்டவர்களாவர். சோசலிச சமத்துவக் கட்சி இந்த அரசியல் கைதிகளை நிபந்தனை இல்லாமல் விடுதலை செய்யுமாறு பிரச்சாரம் செய்கிறது. இவர்களைப் போன்ற பலர் முன்னைய யூ.என்.பி.அரசாங்க காலத்திலும் இன்றைய பொதுசன முன்னணி அரசாங்கத்தின் கீழும் இனவாத யுத்தத்தின் படைக்காய்கள் ஆகியுள்ளனர். பொலிஸ், இராணுவ முகாம்களிலும் புனர்வாழ்வு முகாம்களிலும் இத்தகைய அரசியல் கைதிகள் ஆயிரக்கணக்கில் சிறைக்குள் தள்ளப்பட்டுள்ளனர்.

பிந்துனுவெவ முகாமிலுள்ள இந்த அரசியல் கைதிகளின் இன்றைய நிஜ தேவை நிபந்தனை இல்லாது விடுதலை செய்யப்படுவதே. இதில் சந்தேகம் கிடையாது. எனினும் அவர்கள் இருந்து கொண்டுள்ள நிலையில் எதுவித வழியின்றி அரசாங்கத்துக்கு சமர்ப்பித்துள்ள கோரிக்கையானது தம்மை ஒடுக்கிக் கொண்டுள்ள அரசுடனும் அரசாங்கத்துடனும் ஒத்துப்போகும் -ஒத்தாறும் சமரசவாதக் கோரிக்கைகளாக இருந்து கொண்டுள்ளதை இங்கு குறிப்பிட்டாக வேண்டும்.

இவர்கள் இந்த முகாமை யாழ்ப்பாணம்-தெல்லிப்பழைக்கு மாற்றாது இங்கேயே வைத்திருக்க வேண்டும் எனவும் புனர்வாழ்வினை ஆறு மாதங்களுக்கு வரையறுக்கும்படியும் கேட்டுக் கொண்டுள்ளனர். முகாமின் இன்றைய நிர்வாகியாக உள்ள பிரிகேடியர் அபேரத்தனாவை இடமாற்றம் செய்யாமல் தொடர்ந்து அம்முகாமிலேயே வைத்திருக்க வேண்டும் எனவும் கைதிகள் கேட்டுள்ளனர். பிரிகேடியர் அபேரத்தன கைதிகளை "நன்கு" கவனிப்பதாயும் இக்கைதிகள் ஜனாதிபதிக்கு எழுதிய கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளனர்.

இவர்கள் "தாச்சியில் இருப்பது அடுப்பிற்குள் விழுவதை விட மேல்" என்ற விதத்தில் சிந்திப்பதாகத் தெரிகிறது. யுத்த அடக்குமுறையில் பொதுஜனங்களை அடக்கவும் அதன் ஒரு இலட்சணமாக அரசியல்

கைதிகளை பிடித்து அடைக்கவும் முதலாளி வர்க்கத்துக்கு எந்த ஒரு உரிமையும் கிடையாது. இதுவே தொழிலாளர் வர்க்கத்தினதும் ஒடுக்கப்பட்ட மக்களதும் சரியான நிலைப்பாடாகும். புனர்வாழ்வு முகாம் என்ற பெயரில் முதலாளித்துவ அரசாங்கம் நடாத்தி வருவதும் கூட ஒரு சித்திரவதை முகாமே. இவை கைதிகளை மூளைச் சலவைக்கு உள்ளாக்கி, அரசாங்கத்துக்கும் அரசு இயந்திரத்துக்கும் இலாயக்கான பேர்வழிகளாக அவர்களை மாற்றி அமைக்கும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளன. பொலிஸ், இராணுவ முகாம்களில் பெரும் சித்திரவதைக்கு ஆட்பட்டு பாதிப்புக்கு உள்ளான கைதிகள் உள ரீதியில் முதலாளித்துவ அடிமை ஏஜந்துகளாக சிருஷ்டிக்கப்படும் சித்திரவதை, எடுத்த எடுப்பில் ஒரு சித்திரவதையாக தென்படாது போகலாம்.

பிந்துனுவெவை புனர்வாழ்வு முகாமில் உண்ணாவிரதம் இருந்து எதிர்ப்புக் காட்டும் கைதிகளின் நிலைப்பாட்டுக்கும் எட்டுமாத காலம் அங்கிருந்து -கடந்த ஜூலை 20ம் திகதி விடுதலையான செல்லையா இராஜ்குமாரின் நிலைப்பாட்டுக்கும் இடையே ஆகாயத்துக்கும் பூமிக்கும் இடையிலான ஆதாளபாதாளம் உள்ளது.

செல்லையா இராஜ்குமார் தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் உலகக் கட்சியான நான்காம் அகிலத்தின் அனைத்துலகக் குழுவின் இலங்கைப் பகுதியான சோசலிச சமத்துவக் கட்சியின் அங்கத்தவர். அவர் அக்கட்சியின் வேலைத்திட்டம், முன்னோக்குகளில் பயிற்றப்பட்ட ஒருவராக விளங்கியதால் முதலாளித்துவ அரசாங்கத்தினதும் அரசு இயந்திர அடக்குமுறைகளுக்கும் அடிபணியாது நிமிர்ந்து நின்று முகாமில் இருந்து விடுதலை பெற்று வர முடிந்தது. இராஜ்குமாரை விடுதலை செய்யும்படி அனைத்துலக குழுவும் அதன் இலங்கைப் பகுதியும் தொழிலாளர், ஒடுக்கப்படும் மக்கள் பகுதியினரிடையே பலத்த பிரச்சார இயக்கத்தை நடாத்தியது. அதன் பெறுபேறாகவே இராஜ்குமார் விடுதலையானார். இன்று அவர் தனது சிறை வாழ்க்கை அனுபவங்களையும் - படிப்பினைகளையும் மக்களுக்கு எடுத்து விளக்கி வருகின்றார். சோ.ச.க.வினால் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டுவரும் ஒரு தொகை கூட்டங்களில் பேச அவர் முன்வந்துள்ளார்.

இது பிந்துனுவெவ புனர்வாழ்வு முகாமில் சிறைவைக்கப்பட்டுள்ள இளைஞர்களைப் போன்று இலங்கை பூராவும் உள்ள தொழிலாளர்-ஒடுக்கப்பட்ட மக்களுக்கும் இளைஞர்களுக்கும் ஒரு பலத்த ஒரு படிப்பினையை ஊட்டியுள்ளது. அது என்ன? தமது உரிமைகளுக்காகப் போராடுவது நான்காம் அகிலத்தின் அனைத்துலகக் குழுவும் அதன் பகுதிகளும். முதலாளித்துவ வர்க்கத்தின் பிற்போக்கு அரசியல் ஒடுக்குமுறைக்குள் சிக்கிக் கொள்ளாது தொழிலாளர் வர்க்க நடவடிக்கைகளின் அடிப்படையில் நேரடியாக நிமிர்ந்து நிற்க உரம் ஊட்டுவதும் அறிவு ஊட்டுவதும் இந்த அமைப்பு மட்டுமே.

பிந்துனுவெவ அரசியல் கைதிகளை விடுதலை செய்யவும் பாதுகாக்கவும் பிரச்சாரம் செய்யும் சோசலிச சமத்துவக் கட்சி, மறுபுறத்தில் அவர்களது தற்போதைய சமரசவாத கோரிக்கைகளுக்கு அல்லாது அவர்களை நிபந்தனையின்றி விடுதலை செய்யும் போராட்டத்துக்காக தொழிலாளர்-ஒடுக்கப்படும் மக்களின் ஆதரவை வென்றெடுக்க சோ.ச.க.ஊடாக முன்வரும்படி கோருகின்றது.

அக்டோபர் டிரட்சியின் 80வது ஆண்டு நிறைவு



அக்டோபர் 12 கொழும்பு; பொது நூல்நிலைய கேட்போர் கூடம் கண்காட்சி : காலை 10 மணி பொதுக்கூட்டம்: மாலை 3 மணி சோசலிச சமத்துவக் கட்சி, இளம் சோசலிஸ்டுகள்

சோசலிச சமத்துவக் கட்சி மாத இதழ்

சந்தா (தபால் கட்டணம் உட்பட)	
இதழ் 8	ரூ.40
இதழ் 12	ரூ.60
இதழ் 24	ரூ.120
இதழ் 48	ரூ.240

விபரங்களுக்கு: தொழிலாளர் பாதை முகாமையாளர், 90, 1வது மாளிகாகந்த ஒழுங்கை, மருதாணை, கொழும்பு-10 தொ.பே. 682220

சந்தாதாரர் ஆகுங்கள்

சோசலிச சமத்துவக் கட்சியில் சேருங்கள்

பெயர்

முகவரி

கையொப்பம் திகதி

இக் கூப்பணை அனுப்ப வேண்டிய முகவரி

பொதுச் செயலாளர், சோசலிச சமத்துவக் கட்சி 90, 1வது மாளிகாகந்த ஒழுங்கை, மருதாணை, கொழும்பு-10 தொ.பே. 682220